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Grea rëspundere. 
Am publicat In unul din numeri! 

ziarului nostru o scrisoare In care 
deputatul Birta Ferencz se ridica In 
lotriva învinuirii, că între Români kos-
iuthiştii s'au ales momind poporul cu 
tot felul de fâg&duell, pe cari nici
odată nu le vor puté îndeplini. In 

vreme am publicat însă şi 
mărturisiri chiar à"ale foilor un-

anume din „Szabadság", care 
le spune verde kossuthiştilor : aţi să-
vlrşit ticăloşii, în cât va trebui să 
daţi faţă cu judecătorii !... 

In altă parte a numëruluï nostru 
de azi dăm din altă foaie ungurească, 
anume din „Nagyvárad1. 

Şi „Szabadság" şi „Nagyvárad" 
aprigminduse pe mărturii, că 

fruntaşii partidului kosauthist, pentru 
8-1 câştiga pe Români, i-a minţit că 
ta puterea să şteargă darea, să lm 

I partă păduri, păşune şi păment de 
'áfái, 8& dea slobozenie de a fierbe 
rachiu; i-a aţâţat împotriva „domni
lor* aşa fel, In cât ţeranil s'au şi 
năpustit nu numai asupra „domnilor" 

^olgabirae, notari, candidat de depu
tat şi geandarml, dar au luat la bă
taie ohiar şi pe învăţătorii şi preoţii 
lor cari se codeau să meargă cu el. 

Numai anarchîştil, cel ce omoară 
pe imperaţî, împerătese şi alte capete 
nari, mal fac cum au făcut koasu-
thlştil din Bihor, — scria „Szabadság". 

De altminteri am publicat şi noi 
o destul de lungă dare de seamă a-
supra isprăvilor kossuthiste. 

Din cele spuse de noi şi mărtu
risite şi de ziarele maghiare, se do-

pe depîin vinovăţia partidu
lui kossuthist. Cu puterea, cu banii 
şi cu înşelăciunea el au căutat să-şl 
facă oameni şi printre Români, după 
cum d'atâta vreme, prin aceleaşi mij
loace, pus-au stăpânire pe întreg po-
ţorul unguresc, care mal ales de data 
asta, a şi ales aproape numai kossu-

Aţi fanatisât poporul, l'aţl întă-
rltat până dincolo de margini, eată 
ee U-s'a aruncat în faţa kossuthiştilor 
chiar din parte ungurească. 

Şi cu toate acestea, nu prea cre
dem eă li-se întâmple ceva. Ba de
putatul Beiuşului ne scria că va avea 
grija să arate el „poporului român 
din Bihor care-I sunt drepturile şi 
datorinţele"... Halal de aşa dascăli, 
cart îndeamnă ca ţeranil să nu plă
tească dare şi I asmuţă să ia cu pe
tri рѳ geandarml şi antistiile comu
nale! 

Fruntaşii români, cari au plecat 
ca Memorandul la Viena, au fost a-
runcaţî în temniţă : pentru-că au în-
ţirat durerile unul popor întreg 1 „A-
gitatoril* kossuthiştl se plimbă însă 
nesupăraţî de nimeni, şi cel mult fac 
haz de mijloacele prin cari au ajuns 
la scaunul de deputat. 

Nu se îngrozesc însă mal marii 
zilei, cel delà stăpânire şi Ungurii toţi, 
că ce ar fi, dacă fruntaşilor naţiona
lităţilor, celor pe cari el ÎI numesc 
„agitatori", li-ar plesni în minte su 
pornească şi el agitaţia în felul kossut
hiştilor? Să meargă în popor cărui 
sä I răscolească patimile în aşa me
sura, încât acesta să ia la goană pe 
„domni", să dărlme casele comunale, 
să nu mal vrea să plătească dare, să 
fearbă rachiu şi să samene tutun după 
plac şi să Intre In holdele şi pădurile 
„domniilor" ca In moşia moştenită 
delà părinţi ? 

Să se gândească numai Széli şi 
toţi Ungurii mal aşezaţi, şi să întrebe 
oare dacă fie-care dintre noi s'ar face 
un propoveduitor In felul kossuthişti
lor, s'ar mal găsi în Ţeara-Ungurească 
destul geandarml şi destulă oştire 
pentru a face renduială ? Şi In ce hal 
ar ajunge patria noastră, dacă cel 
cuminţi, fruntaşii, ar căuta mărirea 
călcond legile şi tăria prostind popo
rul de rond ? ! . . . 

Noi nu ast-fel am făcut însă. Ci 
când am vëzut că pentru a ne alege 
deputat trebue să răsbim printre su
liţele geandarmereştl şi voinţil noastre 
i se pun în faţă şiruri de ostaşi îm
părăteşti — căci aşa potriviseră stă
pânii zilei lucrurile — când am vë
zut fărădelegile cu cari ni-se răpesc 
drepturile de alegător şi câte tică
loşii toate ni-se fac, ne-am retras din 
luptă, am hotărît să nu alegem, ci să 
lăsăm pe Unguri să-'şl facă de cap 

Şi-au şi făcut. Alegerile au ajuns 
adevërate rësboaie, ori cel puţin bă
tăi sângeroase şi tôrgurï ruşinoase de 
suflete. S'au îngrozit şi el. Au făcut 
deci legea despre judecătura Curiei, 
care să pună capot atâtor mişelil şi 
Intru cât-va să chezăşuiască libertatea. 
Sub scutul acesteia Insă, eată, frun
taşii kossuthiştl propovëduiesc anar-
chismui 

Noi Românii am ţinut conferenţe 
naţionale măreţe, adunări poporale 
numeroase, congrese ; şi zeci de mii 
am fost împreună, dar nicăirl n'a fost 
nici gâlceava nici bătaie. Ca să nu 
ieşim din lege, răbdat-am şi batjo
curi : să fim huiduiţi pe uliţele Clu
jului, deşi praf şi cenuşă am fi pu
tut să facem atunci acel oraş. Frun
taşii noştri însă tot pace şi rinduială 
au vestit. 

Acum însă, că sub scutul liber
tăţii unii Unguri vor să împingă pe 
ţeranil români spre o prăpastie, de 
care noi tot-deauna i-am ţinut departe, 
suntem datori să înbăm în luptă, să 
nu mal lăsăm poporul pe mâna kos
suthiştilor. 

Ear dacă In lupta noastră de-a 
lumina poporul asupra adevëratelor lui 
drepturi, Intre cari în rêndul întâiu 
dreptul de a ş i alege deputat din san-
gele sëu şi bărbaţi cu durere şi dra
goste pentru neamul românesc, zicem, 
dacă în această luptă vom mal fi 
stângenţî şi în viitor, şi în poporul 
nostru vor câştiga teren anarehiştil 

kossuthiştl, rëspunderea cea mare 
cade asupra lui Széli, conducëtorul 
de azi a politicii ter i i . . . Lege drept 
şi dreptate nu poate însemna desmăţa-
rea politică pe care kossuthiştil o pro
pagă d'alungul şi d'alatul terii. 

Russu Siriana. 

Apponyi — preşedinte al Dietei. După 
multe chibzuielî, refusuri, condiţii, etc. în sfâr
şit tontele Apponyi s'a hotărît să facă eco
nomie de glăsuire în parlament, ocupând fo
toliul presidenţial, pe care şezuse şi baronul 
Bánffy înainte de á ajunge prim ministru. 

In zilele trecute se acreditase svonul că 
Hieronyimi are să fie preşedintele dietei; as
tăzi însă se confirmă, că contele Apponyi s'a 
dem să primcescă el această distincţie ; lucru 
pentru care jubilează aproape întreagă presa 
maghiară. 

« 
Succesiunea lui Egan, Ziarul .Hazánk" 

scrie sub titlul „Acţiunea ruteană" urmă
toarele : 

In urma morţii tragice a lui Egan Bde, 
Ii stă înainte ministrului agriculturei Da-
lànyi Igtàjz greaua problemă, de a numi 
un nou om tn fruntea acţiunei rutene. De 
sigur Darányi Ignáaz, cu mâna i norocoasă 
va gâai omul potrivit; dar astăzi vedem 
cu durere, cum se caută de a influenţa pe 
cel a are să ho'ăraseă în acest însemnat 
punct al vieţii naţionale-economice naţiu-
nei maghiare. Zi de zi se ivesc candidaţi 
pentru locul rëmas vacant prinjmoartea lui 
Egan. Sunt aduse In circulaţie nume a 
căror proprietari nu au nici chemarea nici 
pregătirea necesară pentru ocuparea acelei 
posiţiuni. Ba un fost deputat, ba un func
ţionar, ba un ilustru necunoscut, eunt can
didaţi, prin tipar, pentru acest post. După 
judecata noastră, presiunea dulce asupra mi
nistrului nu şi are locul, asupra ministrului, 
care va avea să hotărască. Pentru duce
rea mai departe a acţiunei rutene se cere 
o mană puternică. In întâiul rlnd să fie o 
persoană cu pregătiri economice. O per
soană care nu din cărţi economice a Invö-
ţat In ce mod se poate ? jutóra o exis 
tentă economică, ci care a parcurs şi în
ţeles Intreegă cariera grea a muncitorimea 
Şi inimă va trebui să aibă urmaşul lui 
Egan. Dar trebuie să fie scutit şi de pre-
judiţiul că libertatea eeonomică este o parte 
întregitoare a politicei statului, a liberalismu
lui. Altă pregătire se cere delà un succe
sor al Ini Egan. Inainte de toate uu tre
cut, care s'a îndeplinit Intr'o muncă pentru 
binele public. Noi aşa înţelegem această 
grea întrebare ; combinaţiile de până aci le 
socotim cu totul greşite. 

* 

Alegerile suplimentare şi de 
balotagiu s'au început de ieri şi vor 
urma luna întreagă. După toate 
semnele, kossuthiştil vor mal câştiga 
încă cel puţin 3—4 locuri. Şi el şi 
guvernamentalii nu cruţă nici un 
mijloc de a combate pe poporali, de 
cari cu toţii au adeverată groază. 

Cum agită kosuthiştiî! 
— Alte dovezi. — 

In numërul sëu delà 2 Octomvrie 
„Nagyvárad* (delà Oradea-Mare) a 
scris următoarele: 

.Beiuş, 1 Oct. Aici şi In jurul întreg 
domneşte o agitaţie uriaşă. Oamenii (korteşil) 
lut Bariba Ferencz, candidatul kossuthiştilor 
desvoalta o agitaţie nespusă. Ei au fanatisât 
poporul împotriva domnilor aşa că mulţimea 
striga sölbatic: li mâncăm pe domni! E! 
au povestit poporului tot felul de mirozenil. 
Intre altele că d'acl Încolo nu mal po
runceşte nici legea, niel flbiröul, ba nici 
regele, căci rege va fl proclamat Kossuth 
Ferencz. Au făcut poporul, să creadă că 
Joi încetează orice putere a episcopolul 
Pavel, întreaga lui avere se va lua, deoare-ce 
inginerii cari s'o împartă, sunt d?ja pe 
drum. Notarii au şi scris direcţiunii 
financiare că el nu mal tndrăsnesc să 
strtrg* dare, pentru-că poporului 'i-au 
vtrlt In cap că a încetat darea şi d'aceea 
sătenii ameninţă că-'I omoară dacă vor 
face un paş pentru в trie ger ea dării. In 
multe părţi kossuthiştil terorisează pe Ro
mâni ameninţându-'I: .Câne blăstemat, Щ 
aprind casa dacă îndrămeşti să votezi cu 
Gajáry*. Din causa aceasta din multe 
comune el nici nu îndrăznesc să mişte 
până la locul de alegere. Gere Sándor, 
guvernator al averilor episcopeştl 'mi-a 
ar Stat o epistoală particulară, terisă de o 
doamnă, care-'l înştiinţează că cel din 
Tărcaia (cel mal vestiţi bătouşl din comitat) 
au cumpörat 70 revolvere l pentru alegeri. 
Alegëtoriî kossuthiştl sunt In taină înarmaţi 
cu securi şi coase şi au ameninţat pe 
preoţi că Intorcêadu-se acasă, îl răstignesc 
pe cruce. Taböra lui Bartha este atât de 
leâboinică, încât par'că s'ar pregăti de o 
revoluţie ca al lui Doja. Вбiranul preot 
gr.-or. din PoenI istorisia plăDgeud că 
'i-au atacat şi demolat locuinţa parochială. 

Ear' In numërul delà 3 Oct. 
acelaşi ziar scrie : 

Care este situaţia, mal bine o descrie 
Gajáry Ódon In telegrama ce a trimis 
primuluï-ministra şi care sună : 

„Soldaţii au sosit prea târziu să-'ml 
apere alegătorii, şi anume aseară, după-ce 
corteşil (kosuthişlll) din Feniş şi Tărcaia 
cu sila şi cu ameninţări de moarte mi-au 
răpit alegătorii. Intaritarea a făcut ca 
padnicil români ва ве scoale împotriva 
domnilor". 

Canalia agitată strigă cu înverşunare 
asupra episcopului Mihail Pavel. Cuvântul 
de ordine mal nou este. Abzug Pavel! Il 
injură apoi şi-'l batjocoresc In chipul cel 
mal crud. Agitatorii nu cruţă pe nimeni 
şi nimic. 

In Budureasa ei agită spunênd că 
M. 8a a abdicat şi a predat domnia lui 
Kossuth Ferencz. Kossuth e craiu şi d'aci 
încolo nu se mal cer recruţi, nu se strânge 
dare, slujbaşii d'acum vor fl alungaţi şi va 
fi numai un căpitan, care va împărţi 
islazurile, dă slobozenie de a cultiva tutun 
şi a ferbe ţuică. 

In Tărcaia şi Feneş de şese zile se şi 
ferbe rachiu, dar finanţii nu îndrăsnesc să 
între în sate, să-l oprească pe cei ce calcă 
legea. D'asemeni şi judecătoria a oprit din 
oficiu orl-ce mergere la sate, fiind asta îm
preunat cu periclitarea vieţii. Cei din Tărcaia 
şi Feneş ESvtrşesc de altfel cele mai teme
rare corteşirl. Umblă noaptea pe sate şi 
duc eu sila pe akgëiori. Mulţi au fugit da 
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grcazä; sunt speriaţi uuă şi aceştia ca Use 
vor aprinde casele. Din Curăţele, Budu-
reasa, St. Martin şi DelanI astă noapte pe 
Vchhï i-au dus cu sila în nişte care lungi. 
2-azi îmbătat cu rachiu, i au legat de mânî 
şi ріеіоые şi azi dimineaţă când s'au deş-
tepiat, tu ameninţări i-au îndemnat să vo
teze cu Bartha. 

Lucrurile acestea le-au înveţat 
de altfel kossuthiştil delà fraţii lor 
liberali, cari tot îu chipul acesta au 
luptat şi el când vorba a fost să 
trântească pe Români şi peste tot, 
să ducă pe Români la votare, unde 
fruntaşii spuneau că n'au ce să caute. 

INVENŢIOŞÎ. 
„Budapesti Hirlap", care de-un timp 

încoace se întrece cu spiritul, şi al 
căiui corespondenţi particulari s'au 
luat la întrecere să facă combinaţii 
invenţioase, in numërul recent publică 
sub titlul : „Criţă în partidul Slovacilor 
ultraişti", un „raport" din Rutca. 

Băjbăie de insanităţi întreg 
raportul, care vrea să arete că ar 
fi existând un conflict între deputaţii 
slovaci şi candidaţii slovaci căzuţi la 
alegeri, — ca o urmare a resultatulul 
alegerilor. 

A ne opri asupra acestor fel de 
bazaconii şoviniste, nu merită; dar' 
nu putem trece cu vederea intriga 
ce résida în această bădărană apu
cătură. 

Programul Slovacilor şi însufleţirea 
cu care au luptat cu toţii la alegeri, 
exchide orl-ce combinaţie de acest 
fel ; este olenodiul ce-'I ţine reuniţi 
pe toţi conducătorii lor, reuniţi între 
denşii şi uniţi cu poporul pe care îl 
représenta, dragostea lor de acel 
popor şi losinca In numele căruia 
s'au presentat în alegeri şi în numele 
căreia au biruit: executarea legii de 
naţionalităţi. 

Dacă sîmbure de adevër nu 
există în comunicatul lui „Budapesti 
Birlap'j numitul ziar spune ce el ar 
dori ta fie Intre fruntaşii slovaci. Ar 
ciori imume, ca „panslaviştil" slovaci, 
existenţi în imaginaţia halucinatoare a 
şoviniştilor, să fie paralisaţî „pactiştl" 
slovaci, ce ar exista, de-ocamdată 
tot aşa de în aievea, cum există şi un 
stat naţional maghiar. 

Şi dacă toată ziua, bună ziua, 
„patrioţii" paradează cu statul ma
ghiar, cu drepturile lui, etc. tot 
aşa de bine să potriveşte să vorbeşti 
şi de scisiunl între. . . Bulgaria 
şi China. 

Din toată voroava şovinistulul, 
în definitiv iese dorinţa ferbinte de 
a vîri intrigi în mica grupare slovacă, 
de-a îndujmănl pe cel-ce o formează 
— în credinţa că Slovacii vor fi 
naivi, ca nişte . . . kossuthist!, cari 
cred că Ungari* poate trăi desfăcută 
de Austria, crezênd bunăoară, că 
Széli va fi mântuitorul patriei. 

Invenţia nu e lipsită de în-
drasneaţă facultate de a plăsmui, 
dar' nu se potriveşte; ba ce e mal 
mult face de rîs pe un organ cu pretenţii 
de seriositate ca „Budapesti Rirlap". 

ţiunile industriale mal însemnate. In 
adresă, între altele, se spun şi urmă
toarele : 

„Când popoarele Austriei au auzit 
îndemnul la muncă adresat de Maje-
statea Voastră legislativei, in inimile 
apăsate ale industriaşilor s'a deştep
tat speranţa vie, că vor reuşi de a 
schimba vremea grea a stagnare! şi 
prin hărnicie vor puté ajunge la vre
muri mal bune". 

Adresa pomeneşte de ostenelile 
pline de sacrificiu ale guvernului, 
pentru a birui puternice impedimente, 
precum şi de sîrguinţa deputaţilor, 
apoi continuă: 

„Lucrările de mult dorite: dru
mul de fer la Triest, canalisăriîe, re-
gularea riurilor peste toată Austria, 
vor promova avlntul constant al agri
culture!, comerţului şi producţiune! 
industriale. Industriaşii îşi exprimă 
cea mai profundă recunoştinţă sin
ceră şi devotamentul faţă cu M*je-
stâtea Voastră, care a dat la toate 
aceste opere un puternic impuls; şi 
privesc cu încredere în viitor, că 
aceste mari întocmiri se vor îndeplini 
pentru gloria Majestăţil Voastre şi 
spre trainicul folos al popoarelor 
Austriei". 

Din Austr ia . 
Adresă către Majestatea Sa. In 

zilele acestea a fost piesentatâ Ma 
jestăţiî Sale adresa concepută şi re 
dactatâ de clubul meseriaşilor din 
Viena împreună cu alte corporaţiunî, 
din incidentul inactivăril legii de in 
vestitură. 

Adresa a fost subscrisă de Came
rele de comerţ şi de toate corpora-

D i n străinătate. 
Anexarea Bulgariei la Rusia ? .In

formation" din Viena publică o ştire foarte 
gravă din Sofia, anume că s'ar fi pregătit 
In capitala Bulgariei o lovitură de stat cu 
scop de a anexa Bulgaria la Rusia, Toţi 
ofiţerii bulgari — zice numita agenţie te
legrafică — fac pir te din conspiraţie. Mal 
mulţi ofiţeri superiori au declarat chiar in 
public, că sunt pentru anexiune. Dealmin-
trelea, ruso-fili din Bulgaria — foarte nu
meroşi — lucrează pe faţă şi ţin consfătu
iri la consulul rusesű, care li-a pus la dis-
posiţie o sală a consulatului. Ştirea іба-
pândită de „Information', e foarte gravă 
extrem de gravă chiar, dar nu e tocmai o 
surprisă aşa de neaşteptată. 

D u p ă a l e g e r e . 
— Din cercul Beiuşulul. — 

Barta kossuthislul a reuşit In cercul 
electoral al Beiuşulul. Aceasta însă nu e 
nici lucru nou, nici minune. Nu e lucru nou 
căci ziarele au adus vestea despre triumf 
bartaist kossuthist şi In mal multe rtndurl. 
Nu e nici minune, căci triumf kossuthist 
s'a mal văzut şi în alte unghiuri ale ţSril 
nu numai la noi, ear reuşita Iul Bart hi faţă 
de contrarul sôu guvernamentalul Gfcjà-y, 
era ştiută încă in dimineaţa zilei de ale 
gete. 

Minunate sunt însă armele de cari s'au 
folosit corteşil lui Bartha, şi anumit pot 
zice că vor fl mal minunate urmările, ce 
vor suferi ce! îmbătaţi cu apă rece de cor 
teşii kossuthist!. Aceştia In zelul lor propă 
gau printre Românaşil noştri vestea, că nu 
mal Fă voteze cu Bartha, că la cas de reu 
sită lise va îmbunătăţi soarteaşivor avea 
o viaţă ticnită cum în Ungaria n'a fost de 
când există picior de om în această ţară. 
Şi bieţii Români au crtzut'o. Şi cum să nn 
creadă? Când printre corteşil unguri îmbră 
caţl în ismene şi suman, zăreai în tot-dea 
una şi câte unu-doi meseriaş! români din 
Beiuş, şi încă dintre cel cu trecere şi cu 
vază mare. Gurile rele spun cumcă unul 
dintre corteşil români kossuthişti ar fi fost 
doară föt, sau ce, la o b.serică română din 
B«iuş. Nu ştiu. Nu l'am vözut corteşind, 
n'am auzit nici chiar cu vén tarile celebrului 
delà .EgyetéJéj ' , ce li a rostit în fle-care 
comună, în favorul domnului seu. Aşa dar 
aş putea tăcea, dacă nici am vëzut nici am 
auzit. Aceasta însă nu o pot face. Nu. Pen 

truca tulburările şi ura, ce в'аа produs în 
poporul de pa aici delà alegare încoace ceva 
ne mai pomenit. Sunt dpjs doue săptămâni 
delà alegeri şi încă şi azi îşi sparg bieţii 
Români, el Intre ei capetele de dragul lui 
Bartha şi ura lui Gajáry, or! din contră. 
Fie care bartaist e In aceeaşi fhcără, In 
care a fost în ziua de alegere. Pe acelaşi 
ton cântă şi azi psalm! de laudă biruitoru
lui Bartha. 

Aceasta n'ar fi nimica. ,De este cine
va cu inimă buaă să cârite*, — vorba sf. 
scripturi. Ca să se urască însă român pe 
român, frate pe frate, sătean pe sătean şi 
încă pentru o alegere, ce a trecut şi încă 
de douö săptămâni, şi la care alegere, dacă 
asculta de glasul fruntaşilor sël nu trebuia 
să meargă nici unul dintre români, asta nu
mai înţelege nu se poate. Şi ura a început 
a k'bacni. In comuna H. un om loveşte pe 
vecinul EÖu în cap cu o sticlă pentru că 
respectivul nu a votat cu Bartha, ci cu Ga 
jà-y, pe d'asupra ii mai dă o palmă bună 
şi î rtădea Încă şi mai multe, dacă nu In 
terveniau alţi. Atari caşuri sunt dese. Dar' 
să revenim la obiect. Cel bătut a Intrat in 
birt treaz şi numai ca să-şi cumpere tutun. 
A intrat Bănătos, şi a eşit rănit. Dacă afa
cerea Ee termina cu atâ'a nu era doară 
cine ştie ce lucru mare. fii, dar' cel bătut 
e acusat pe îndrăsneţul barthaist, şi ura 
ură produce. De bană вата barthaistul va 
fi pedepsit, ear' el apoi ca să se röbune 
cine mai ştie la ce-1 vor împinge păca
tele ? I I 

Ura aceasta dintre fr*ţ', pentru nişte 
ablegaţl strë'nl de neamul lor, reo ntimiş 
teste de tot. Pasivitatea ne-a împins la o 
acţiune volnică. Fie care lucră cum 11 taie 
firea. A face pe popor să înţeleagă unul 
fieşte care ce e pasivitatea şi de ce e bună, 
ar tnsămna, a pune tot la câte trei patru 
câte un dascăl, a cărui datorinţă să fie, a 
ţtnea prelegeri cât de lungi şi cât mal 
dese despre drepturile şi datorinţele unu! 
om, ce aleve vrea Bă fie pasiv. Aşa ceva, 
Iasă nimeni nu va zice, că să poate. Aceasta 
o zic cu privire la cercul electoral Beiuş 
Cred Insă că cercul noetru e bogat în fraţi, 
şi nu mo înşel dacă zic că cele mai multe 
cercuri sunt de pănura Beiuşulul. Poporul 
nu vrea să abătea delà aleg rl, ori cât să i 
fi capacitat. Urmarea să prevedea: Poporul 
Intra In acţiune, inconştiu chiar şi In caşul, 
dacă Întreaga noastră inteligenţă să obţinea 
deia alegeri. Si oare e mal bine că Românii 
noştri s& voteze cu străini, decât să se can
dideze un deputat naţional? 

Precum amintii ma! sus, urmările cor_ 
teşiilor kossutiste mo tem că vor fl triste 
Ce! ce au auzit voibirea acelor corteşiţ 

spun cumcă ei ar' fl zis Intre altele, că 
acum fibiraele, notariu şi juzil comunal! nu 
mal au drept să se amestece în alegeri, să 
nu asculte dar' de el ci să voteze flecare 
cum va voi. Pân'aci toate bine. Au vorbit 
drept koşuthişti. Dar' ştii vorbi : Unde dai, 
unde crapă. Românii mal naiv! cred cumcă 
vorba corteşulu! s'a referit şi la alte afa
ceri; apoi bieţii oameni unul delà altul au 
lăţit vestea, cum-că darea se va scădea la 
jumătate, eventual sa va şterge de tot; să 
fie toţi In aşteptare dec! şi până preste şase 
sëptëmânï nimănui să nu dea contribuţ.une 
de fel, căci atunci va sosi hârtia delà .mă
ria sa ablegatul In causa dării. Cu căldarea 
vor ferbe rachiu negenaţi şi fără a solvi 
nimănui nimic; păşunatul şi fumăritul Încă 
vor fl libere, — afară de aceasta, svonise 
el, că toţi oficianţii vor fl daţi afară din 
oficia. 

Toate aceste le aşteaptă bieţii oameni 
cu gurile deschise, şi sunt aşa de siguri că 
toate aşa să vor Întâmpla, cum el tş! spun 
ani! altora, încât nici la un cas nu i al pu
tea capacita, măcar să fl! nu ştiu ce fel 
de autoritate. Uni! dintre el, precum se 
vorbeşte, ar fi decişi chiar, a nu da dare 
Ia nie! un cas. 

Şi dacă aceasta s'ar întâmpla, — dacă 
nebunia i a r duce pe oameni până acolo, 
încât aă creadă că o ţară poate trăi făr' a 

contribui cetăţenii la susţinerea el, apoi de 
bună samă, că bieţi! oameni cu bazaconii! 
lor ar ajunge nu numM la aeeea ca să Ii-a 
trimită execuţia ps cap, dar' ar ajunge |i 
în fundul temniţei. Atunci poate vom strigi 
şi no! „milă-ml este de popor", dar' vai 
târziu! АЩ 

Alegeri parţiale şi balotaţi!. | 
Eată resaltaîul acestor douö zile de; 

alegeri suplimentare şi balotagil: 
La Pinezehely s'a ales kossuthisté 

Rà кчу împotriva poporalului bzüca. | 
Budapesta, cere IX. S'a ales Ee-

tncontra altu! guvernamental, Springer. 
Dobriţin, cerc KI. A biruit gavernj. 

mentalul Dobieczky, contra kossuthistulel 
Varga. \ 

Nagymarton S'a alea Degèn Gu$ttà\ 
contra poporalului Tálas. 

Letanya Retrăgeadu se guvernamenj 
talul Csermák, s'a proclamat alea poporalii 
Szüllö Qét'x, \ 

La Tab s'a ales kossuthistul Nessi. I 
La Futopszà'às alt koeeuthiat, Csdvti 

szlcy LJ08. i 
La Kecskemét s'au ales doul gavera; 

Szeles József şi Nagy Mihály; cont»; 
cand daţii kossuthist! s'au retras. ! 

La Peér в'а ales poporalul Ianlom 
Gyula, contra uanl candidat gnvernamenttlf 

La Darda s'a ales Kiss Emü Iii 
contra lui H rmann Otto kosButhietul. 

La Yaţ s'a ales gavernamentil 
Gajáry Géza In contra poporului Воввапуі 

Alegeri eu vèrsârï ie sânge. 
Ieri au fost vërsarï de s; 

grozave în douö locuri, intre Unguú 
Astfel la Vdgvecse oamenii suif 

aşa de înverşunaţi, deşi alegerea vi 
fi numai la 21 o., încât s'au li 
têmplat bătel sângeroase. 

La Köpesd alegötoril au ataci 
chiar trăsura contesei Stdhremh 
pe care un „kortes" a bătut-o <i 
biciul, lovind-o peste obraz chiar. 

Tot aici au atacat pe notari 
public, lovindu-'l cu petri pe el ; 
pe visitiul sëu. Tot aşa au păţi 
marii proprietari Szentgyörgyi ţ 
Stern. Bar' pe Juhász l'au atacat m 
cuţitele, aşa că puţin lipsea să ii 
omorlt. 

La Nyltraujlak au năvălit asupr 
casei primarului şi au spart tot. 

Eată apoi ce se telegrafe» 
din Dobriţin : 

„Alegötoril kossuthişti amarlţl i 
a căzut candidatul lor Varga, « 
năvălit asupra casei oraşului, sp&rgènk 
ferestrele şi căutând să bată f 
président. 

„Poliţia şi miliţia a sărit atu» 
asupra alegătorilor, şi folosind sabia \ 
baioneta, a rănit pe mulţi. Popou, 
nu s'a lăsat însă ci a spart pavagin 
şi a dat cu pietri. Ofiţeri şi m 
cădeau grămadă, fiind nimeriţi în щ 
Erau ca la 15.000 oameni înstradi 
Veniră atunci doue escadroane 1 
husari şi doue companii din reg. 
infanterie. Şi pe aceştia poporul 
primi cu petri. 

„Liniştea nu s'a putut restabilii 
cât noaptea târziu. 

„Sunt pes te 8 0 răni ţ i gren,In 
tre cari şi femei şi copii. Ear ri 
ni ţ i mai uşor sunt sute de 
Arestate sunt d'asemenl vre-o don! 
sute de persoane. Oraşul are Inftf 
şare ca şi când un rösboiu fonii 
s'ar fl petrecut într'însul. 1 
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Adunarea generală 
a 

Reuniune! Învăţătorilor romani gr. 
or. din diecesa Caransebeşului. 

Dumineca şi Lunï s'a ţinut In 
Füget, pe Încântătoarea vale a rîuluî 
Bega, adunarea generală a bravilor 
Invoţatorî români din Diecesa gr.-or. 
a Caransebeşului. Au luat parte la 
adunare aproape doue sute persoane, 
cu toate câ Întreaga septëmânu în 
tot Bánatul a fost o vreme nu se 
poate mal urîtă : frig, vont şi ploaie. 
Pentru o causa bună Inse, cum este 
şi aceea a înveţămentulul con
fesional român, cel calzi în suflet 
şi doritori de Înaintare, îndură orl-ee 
neplăceri, ba chiar suferinţe. 

Făgetul e o comună destul de 
modestă. Cât a ţinut inse adunarea 
generala a înve tutorilor luase în
făţişarea unul orăşel, atâta „haină 
neagră" — cam zice Românul — se 
vede pe uiiţale-'I largi. 

Pentru primirea oaspeţilor se 
»lcätuise un comitet în frunte cu 
Veneratul protopop al tractuluï, Dr. 
Olariu, pururea veselul Haneş, în-
veţatorul Unipan şi agilul candidat 
de advocat Gaiţa. Alături de aceşti 
fraţi al noştri am vèzut Inse, cu 
multă plăcere, chiar pe protopretorui 
cercului, pe dl Schönenfeld, o inimă 
de aur, cum ii zic toţi ; pe tíéza 
apotecarul emerit deşi este înca 
flâcèu voinic, şi alţii de alte confe-
eiunl. In Făget toţi trăiesc într'o armo
nie desevîrşita, aşa că dintre oaspeţi 
foarte mu.ţi au fost primiţi în case 
particulare, pela familiile de toate 
confesiunile. 

Eată raportul mal amenunţit 
despre această adunare. 

Füget, 14 Ojtomvrie. 
Oaspeţii au Început £0 sosească me

de Sâmbeiă dimine&ţa, pe o vreme de 
credeai eă-'I sflrşitul lumi?. La gstră-'I 
aştepta cute un delegat al comitetului do 
primire; dată era vreme mal frumoasa, 
dssigar eă obştea întreagă, ieşea spre i\ 
têmpmarea pionerilor culturii noastre naţi
onale. 

Sâmbeiă seara sălile mari ale noulal 
hotel comunal gemeau de lume. 

Centiül de atenţiune a fost, bine 
înteţea, masă la care erau aşezata familiile 

fruntaşe Ohriu şi Haneş. Temperament 
fericit : b'âad, bun şi inţelept, protopopul 
Olariu pare menit sö fle omul în jurul 
căruia să se grupeze toţi câţi au un 
suflet simţitor pentru interesele obşteşti; 
ear' mult simpatica sa doamnă, deasemen! 
prin respectul ce ştie insufla, prin drăgelăşia 
şi vivacitatea sa părea că dă Intregel 
societăţi tonul. Tovarăş, la multe bune 
şi frumoasa cu care 'şi a Îmbogăţit activitatea, 
dl prota ti are pe comptabiiul şi secretarul 
liâacil ,Făgtţma*, pe HAU(Ş cel ca uu 
căpitan : energic, impunător şi prietenos 
de altfel, încât dacă lipsea dintre noi numai 
puţin, 11 donam Îndată. D-na Haneş, un 
suflet cuit şi aşezat, d'asemonl a impus. 
Casele acestor dou6 familii de altminteri 
de dimineaţă şi până soara erau ca un 
oc de pelermagiu. 

Conversând şi ascuitâud musica, oaspeţii 
au petrecut Sâmbeiă până Îl spre miezul 
nopţii. 

In biserkă. 
Duminecă dimineaţa solemoitatea in 

cepe prinţi, ua serviciu divin In biserica din 
ioc, plina do mvëtaiori, la\eţătoare, de 
preoţi şi alţi oaspeţi. Á slugiţ protopopul 
Olariu, asistat de diaconul Dr. F. lonescu, 
profesor la Carausebeş, şi de preoţii Воіш 
şi losof. Cântările li-a executat corei din 
ioc, condus de lnveţătorul Unipan, ear' la 
strană au cântat Liuba şi Coslescu. Apostolul 
i'a z.s d şoara luveţătoare Iulian» Fopovicî 
din Chevereş. 

Şedinţa I. 

Şedinţa I. se deschide in biserică 
printr'un frumos şi instructiv discurs ai 
vice preeidentuiul Linţa, învoţator, o figură 
ішршіёіоаге şi simpatică. Vom publica in 
Întregime această vorbire, pi imită de toţi 
ou mare insuitaţire. 

Unipan, învăţător Iu loc, salută In 
numele colegilor din tract, pe coltgii toi 
veniţi din uepărlerl. El începe citând 
cuvintele „Aprindeţi lumină* zse üdata de 
muit regretatul profesor Dr. Gäorge Fopa, 
şi piin cuvinte coavingë;oare face tabioul 
iupieior invocatorilor, aiôiând că d-ită 
suntem azi In şirul neamurilor culte, apo1 

aceasta in primul rend hărniciei învăţătorilor 
noştri avim së o muţumwi. 

Protopretorele Schiinenfeli, mult apia 
udat de întreaga asistenţa, intx'o românească 
la înţeles şi îu dialect plăcut bgLOţenesc 
bineventeazâ şi el pe oaspeţi şi dupâ cam 
a făcut îu trecut, aşa promite că va urma 
şi In viitor : in certul sâu de activitate 

Fe uliţele satului... 
Pe n'nţele satului, 
Do-aiur;gal şi dea-latul Iul 
8'aud câitărl, chiuituri, 
S'aud oftări şi bocituri. 

Auzi acestea din departe 
Iţţ laşi tot lucrul la o parte 
Ş'asciîlţ: uimit, сй, ţi-se pare 
C'auzl tot nunţ' şi 'nmormôntare. 

Se duc feciorii înrolaţi 
La regiment unde-'s chemaţi; 
Dar' Înainte d'apleea 
Se îijtâlufcsj Dumineca. 

Şi-aşa de dulce îşi petrec, 
De II admiră satu 'ntreg; 
Ear fetele şi mamele 
Se tot bocesc, — sermanele. 

8osit-'a ziua de plecat. 
Recruţii trenul au urcat; 
Si pleacă trenul — fluerând, 
Drăguţele român plâcgênd. 

La ce tot plângeţi şi oftaţi? 
Că el v'aud, şi-'I întristaţi; 

va da tot concursul seu desînteresat pentru 
promovarea instrucţiune! publice. 

Sub inspectorul Erden salută pe în
văţători In numele inspectorului şcolar 
reg8sc. După ce arată puterea asociăril, 
insistă asupra progreselor ajunse de 
reuniunea înv. gr.-or. din Diecesä, con
statând tendinţele morale ale activităţi! 
sale, avmoniaarea creşterii în spiritul 
bisericesc şi patriotic. 

Iosif Moldorau, învSţâtor în Arad, 
salută reuniunea în numele Reuniune! 
surori din Diecesa Aradului. „N'am adus 
— zice latre altele — ci am venit sö 
culeg: experienţe şi dragoste delà cea 
mal veche reuniune înveţătorească română*. 

Ioan Marca, secretarul reuniune!, 
salută pe preotul Io„n Fetroviciu, (din 
Ciclova-montan&), care ca toate intemperiile 
şi cu vîrsta sa înaintată (are 76 an)) a 
venit se ia parte ia serbarea dascălilor 
căror în anal trecut ii-a făcut o frumoasă 
donaţiune (peste 600 florini). 

Tot d-sa a salatat şi po alţi onoraţiorl 
présent!, ca preotul catolic Budinszîcy, 
protopopii Dr. G. Fopovicî (Lugoj), losif 
Morariu (Dobra), profesorii Dr. F. Barbu 
şi Dr. lonescu dola Caransebeş. 

Se Intră in ordinea de z.. 
Se citesc adresele da salutare dola 

inspectorul regesc diu Torontal, delà di 
St. Aatouescu, prectm se ceteşte şi textul 
telegramei de omagiu ce sa va trimite Prea
sfinţiei Sale episcopulnl Popea. 

Dl Marcu ceteşte apoi raportul general 
Părţile mal puţin isanţiale se sar, după-
cum a propus dl. Dr. P. Barbu, spre a nu 
se perde prea multă vrema eu amenante. 

Se hotareşte ca raportul general, 
care este o credincioasă oglindă a activităţii 
de peste an a membrilor Reuniunel, să se 
dea spre censurare unei comisii. 

comisiunl. 
Albu, invoţâtor în Raciţa română Îşi 

ceteşte disertaţiunea arëtând ièul ce résulta 
Ліп îuptul »ä пгТ.ов om mal i n fiare de 
mână vceşie să facă din Aiul fcëu „domn* 
Cu o muiţime de exemple, luate din vieaţa 
practică, dl Aibă demoasirează urmările 
funeste ale acestei boala sociale şi ca un 
dascăl al poporului, care numai binele îl 
vrea, Ia calde cuvinte apelează ia colegii 
tei ea sö lupta toţi şi fâră pregat ia în 
laturarea ac6BtuI iëa care şi pâuâ acum a 
Becerat atâtea victime între Români. 

bteligeatuiul conferenţiar 'i-a'au făcut 
ovaţiunl binemeritate. 

Banchetul. 
Banchetul s'a dat Ia oarele 2 în sala 

cea maro a hotelului Ragele Uugariel. La 
masa mare şedea preşedintele Linţa, avêad 
a dreapta sa pe protopopul Dr. Olariu, la, 

stânga pe subinspectorul şcolar. Tot In 
fruntea mesei mal erau protopopii Dr. G. 
j?opovicï, I. Morariu, protoproiorul Schii-
nenfeld, preotul catolic din ioc Budinsky, 
)r. P. Barbu, Dr. lonescu, dna protopopaasă 
Olariu, dna Haneş, secretarul reuniunel I. 
Marcu, redacîorul Russu Şirianu, advocatul 
Gaiţa, după c r i urmeză apoi uu numör de 
120 persoane, Intre cari amintim pe advocaţii 
)r. Dobrin şi Dr. Jurca din Lugoj, pe 
simpaticul nostru Toni Musteţ şi prim-
comptabilul ,Lugojene!* Jurca, Oiter Géza, 
pe Oaoratul părinte PopovicI din Criciova, 
notarul Dobrof, Ciocan, directorul şcolar, 
Dionisie Feneş etc. etc. 

Seria toastetor o începe preşedintele 
Linţa, care a ridicat nn toast pentru M. 
Sa lmoöratul si Rege nostru. 

Marcu toastează în onoarea protecto
rului reuniunii, Preasfinţia Sa episcopul 
Popea, şi pentru protopopul O.ariu. 

Protopopul Olariu ţine un bine simţit 
şi potrivit toast pentru Inveţătorime, aîotâad 
necesitatea ca intre Inveţâtorime şi preoţime 
să fie deplină înţelegere şi solidaritate, ca 
astfel şi In popor вб domnească pacea. 

Aiba toastează pentru subinspectorul 
Erden şi pentru protopretorui Scboienfeid. 
cari mulţumesc apoi amőndol ; acest din 
urmă româneşte, fiind sgomotos aplaudat. 

R. Ancuşa, toastează in onoarea 
cetăţenilor opiduiuï, cari au primit cu atâta 
dragoste pe Inveţătorl. 

Unipan toastează în onoarea dele
gatului arudin losif Moldovan, care şi 
mulţumeşte îndată, aducejd elegii in
vocatorilor bânoţenl. 

Liuba ridică un toast în onoarea 
botrânului Petrovici, preotul mecenate. 

ianculescu (Gavoşdia) paniru oaspeţii 
protopopul Dobrel, Budim ky şi pentru 
Veneratul preot Popovicl diu Ciiciova. 

Ycleu (Caransebeş) ţine un taaat 
pentru dame. 

Albu vorbeşte în onoarea prtsai ro
mâne, ai cărei représentant! de faţă au 
foBt şi sunt amici şi ai inveţătorilor şi ai 
culturii române. Ii saluta cu dragost6. 

Russu Şirianu citând cuvintele mare
lui poet pesimist LdOpardi despre soartea 
crudă a poeţilor şi rtfbeiâad ia cuvintele 
zise de di Albu, care afirma că invâtâloril 
sunt martiri, se întreabă : ce sunt atuacl 

Că el — drSgtţil — nu sunt duşi. 
La voi in inimă s ascunşi. 

* 

Dragii copilaşii mei . . . 
Dragii, copilaşii mei, 

Cel la numer ş»să, 
Lumea 'ntreagă o am în el, 

Când il vëd acasă 1 

Dar' aşa sunt de pustiu 
Când nu-s lâiigă minei 

Ca şi mortul în sicriu, 
Ne-căutat de nime. 

Ioan Trif. 

Poesiï poporale. 
Când gândesc la m&ndra'n sat, 
Nu пш pot de-al ei bănat. 
Când gândesc, mândro, la tine, 
Suspină inima'u mine; 
Suepină şi-mi cade rëu, — 
Când gândesc la traiul meu 
Care l'am trăit cu tine 
Pan n'am fost in töri străine. 
Düte dor, date вёгасе, 
De vezi mândra ce mai face? 
Düte dor, dute cu drag, 

Pune te ia mâLdra 'n prsg. 
Spune-i dor, spune-i cu drag, 
Că mie de dorul sëu 
Na mi I bine ci tot iöu. 

B'iuriză verde din grădină, 
Spune mândrii la inimă 
Că-I trimit eu voie bună; 
Frunză verda iedera, 
Din toată inima mea, 
Şi-I mal vorbeşte da mine 
Că eu sunt prin teri streine, 
Ca de mult îs iot pribeag, 
Şi n'am vr'o mândră cu dreg, 
Să-'şi gândeescă ce mi-I mie, 
Cum trăesc eu în junie. 
Şi ţi-am spus mândruţo, ţie, 
Să ţi faci colibuţa 'n vie 
Sä mi Al dragă numai mie. 
Dar tu mândro ţi-ai făcut 
Colibuţa ca o şatră 
Şi-ai iubit pe lumea toată. 
Colibuţa de bujor 
Şi-ai fost draga tuturor, 
Tuturor cui te-au văzut, 
Pe tino toţi te-au plăcut 
Ca pe apă de beat 
Şi-acum mândră poţi să-'ţi faci 
Colibuţa de molinl 
Poţi să plângi şi să suspini 

Că eu zëu te-am părăsit 
Cai fost prea rea de iobit 
Şi ai hulit de badta teu 
M'ai hulit chiar şi pe mine 
Că eu m'am iubit cu tine 
Mai hulit către vecini 
Şi ai purtat vorbe 'n вкеші. 

Lasă numai mândră lasă, 
Că-'ţi va părea ţie rău 
Cai hulit pe badta'i іёи 
Şi 'ţi va fi mare năcaz 
Că ţi ai făcut să-to las. 
Eu team iubit cu credinţă 
Ca pe o mândră copilită 
Tu-ai fost fără credinţă. 
Dar eu alta nu-'ţi pot face 
Far' te blăstăm cum îmi place 
Să n'ai cină să n'ai prânz 
Fără tot suspini şi plâns ; 
Să n'ai cină cu şezare 
Nici cdihaă la culcare. 
De sgomotul fetelor, 
De dorul feciorilor, 
De plânsul părinţilor, 
Şi d9 dor de badea teu, 
Nu te rabde Dumnezeu. 
Să nu mai ai tu om drag 
Si umbli din prag In prag 
Cu cârpa u.iă la cap. 
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zl-.щ tUpii toi i ' cu condeiul ? ! . . . Şi după 
e j fac5 un mişcător tablou al sbuciumalul 
prin tar* trebue să treacă îndeosebi la no! 
z'jriăt-uî, ajangî să i compare, In misiune, 
cu însuşi apostolatul înveţ itoresc. Arată 
iu;n de altfel presa are să aducă şi ea 
omagii în local întà u Îmejatorilor, căci 
a-e ştia d u pătura de cititori, după cum 
este adevërai apoi că cHitui foilor complec-
teazü munca î-.veţătoruluI, face din copilul 
de ert şi adultul de az? pe cetăţeanul d) 
mâ xe. 

După-co aduce laud-3 celor \ özute 
t i t re Îuveţătorii Banatului şi-'şl comunică 
impresiile primite, l i mijlocul aplauselor 
ridic д paharul în onoarea presidentulul din 
fruntea mesei, a d lut Linţu, d .nmul repre-
шііапі al acestei vechi şi harnice reuniuni. 

<• Joandrea toastează pentru comite
tul a:anj>«or şi Îndeosebi pent.ru dl Hineş. 

Alb:; ridică cuvé ii în onoarea oaspe
ţilor. 

Hussu Siriana ţine să coroplecteze 
toastul ü-lut Abu, scoţond în raJief pe cel 
mai ilustru şi pe cel mai iub t oaspe, pe 
Dr. G. Pojpovld, activităţii căruia, pe toate 
íercneic, aduce laude binemeritate. D-за 
voib:-şte eu atâta vervă, atât üe comunica 
tiv şi conviLgăior, că aproape toţ" din sală 
se rid că şi cuvintele d sale seperd lutr'uu 
potop d ) ap lause şi cv iţiunl. Toţi se duc 
apoi să ciocnească cu d sa şi cu simpati
cul protopop ai Lîgojuuî . 

Dr. G, Popovid după ce mulţumeşte 
peaíru somnole du dragoste ce i-s'an arătat, 
citêud cuviuiaiô înţelepte ala marelui Goj tu, 
ŢNI'c y vorbire admirabilii despre taina ш-ле 
рііь ca:e sa poate ?j irga 1i resaltatö îa 
vieaţa publică : această taină este dragostea 
pentru cele obşteşti, ueainteresarea şi de-
votarm ntul. Cu acestea trei îusuşirl trebue 
deci să fie iuarmaţt luminătorii poporului, 
îaveţăioril şi preoţii, delà a căror devota 
meat şi solidaritate depind > In mare parte 

Y * 'v . 'vuuu иоашиіиі. шиеШ~ 
nàud la muacă şi b mălcţ degere, toasteaz s 
püülru invoţăterime şi urează acestei cor
poraţiile! prosperară, după cum îşi exprimă 
uvzhtţ* ca înveţătofi! să meargă m â u * îa 
rnauă cu preoţi*. 

în m'jioeul iielcl mal mari îusufl ;ţitî 
ітжЫіш so termină ia orele 4. 

Şedinţa a l î . 

Ş-diaţa a II s'a ţinut îa u i a din sălile 
şaoalel de stat. H -amicul înveţ ător al Lu
gojului, Ol Joandrea şi-a citit o foarte eon-
ş'imţioasa d-»re do scama asupra Abaceda-
rului scris de dl St. Alexandru, d \î anume 
do coiiaistor comitetului spre censurare. 

Sa biţi praguriie toate 
Să fi betesgă de moarte 
8й vi mândră şi la mine, 
Şi să strigi mâad o din poartă ; 
Vină bade şi më eartă 
Eu din grai ţioi cuvânta; 
Eu mândră nu te-oi erta 
Că mai rëu to-oi blăstăma 
Sä ardă lumina îa nwă, 
Să ardă seul de оіѳ, 
Cândîl pui vara 'n t?g de. 
81 plângi cu іыта arsă 
Şi să iaci fâutâna 'n casă 
Doi lacrâmi din ochi tei 
Şi să au mai v-. zi cu ei. 
Sa trăieşti ea frutzi 'n codru, 
Nă.ăjită, fără Uiodru, 
Să traeşti toi ar. uit, 
Câtui rrai pe pămeat. 
Şi te-8J'U.g* mândră jungă, 
Să stai toată z'ua 'n prag 
Cu firul băgat în ae, 
Ear tu s i nu poţi înpunge. 
PânSi suspina ş plânge. 
Inima-ţi fie străpunsă 
De vieaţi сѳа aj ansă, 
Să nn poţi iubi pe rum?, 
De ce mai lăsat pe mine, 

Expunerile clare şi cb;ervările ju^te ale 
d Iu! J jandrea au fo3t ascultate cu aten
ţiune şi la urmă i-s'a votat mulţumiri pen
tru chipul inteligent eu care s'a achitat de 
însărcinarea ce luase. D-sa propune de alt
fel ear aduiarea primeşte ca Ab3cedarul, 
cu mic! modificări, să fie recomandat Ven. 
Consistor spre aprobare. 

Iaveţătoml Cătană diaertează asupra 
erőterei copiilor, desvël.nd mai multe idei 
sănătoasa şi arëtànd calea cea mal potri
vită prin care se poate ajunge la buna 
educaţie a tinerelor vlăâtare, 

Şi d-sale i-s'au votat mulţumiri ear 
disertaţia s'a hjtărît să fia tipărită. 

Concertai şi balul 
Duminecă seara s'a dat concertul şi 

balul. Sila mare, precum şi camerele ve
cine, era ticsită de lume. Dame multe, ftu-
moase şi elegante. Amintesc anume pe doam
nele Ana Olariu, H mes, Sehö lenfeld, 01g» 
PopovicI, Deutsch, Aurora Peşîean, Maria 
Popovici, Cur^ţ, Maria Feneş, Felicia Novac, 
Emilia Lazar, Bogdan, Maylender, Csokány 
şi alte multe. 

Dintre d-şoare amintesc pe d-şoara 
Peşleau, ilonk \ Deutsch (d'o rară frumstţe 
şi eitgmţâ) Rozsski Noblau,Hirsch R - j z a s í 
Berta, luliana PopovicI etc. 

Concertul a cuprins 5 piese, cântate 
de corul mixt sub conducerea d-lui Unipan ; 
aar solui de b ш l'a câitat di T. Carab :ş. 
Cor şt.conduce tor s'a achitat bine ; mai multe 
piese s'au b sat. Cât despre dl Carabiş, 
d-sa deşi ticë: Iacă, posede o voce plăcută, 
dară şi puternică, îacât dacă nu se va cul
tiva pentru scenă, ar comite un păcat. Cu 
asemenea comoară de voce d-sa poate ajunge 
celebritate europeană. 

Balul început cam pe la 10 ore a ţi-
aut pană după orele 2 din noapte. S'a pe
trecut d î minune. 

(Sfârşitul raportului In n-rul viitor dublu). 

DIN ROMÂNIA. 
Incheiarea manevrelor regale. 

La marele baießet шшіаг ţinui Sâm
bătă seara la Rtmnicul-Sărat, după termi
narea splendidelor manevre cari au impre
sionat î i chip aşa de fericit pe tuţi cei ce 
au asistat, Maj istatea Sa Ragele a rostit 
următoarele toasturi : 

.Simt deapururea o vie bacurie, când 
Më gSsesc în mijiucal armatei, pe care 
ţeara o priveşte cu mândrie şi Eu cu adâncă 
dragoste. 

„încrederea netăgăduită, pe care Ro
mânia o are îa oştire, ne impune sfintă da 
torie să muncim fără preget şi să unim 

toate puterile roastre spre a re«plăti însem
natele j Ttfe, pe cari ţ i ra le face pentru 
apărarea sa. 

„în fie care ceas armata trobuie să fie 
gata eă Imp'int'a-ieă tainica sa misiune, să 
fie scutul un oţel ai patriei. 

.Acest Ina-t scop poate fi dobând t nu
mai prin o şcoală practică. 

.Salut dar cu deosebită satisfacţia ma
nevrele din ăst timp, cari au dat ua nou 
îndemu armatei şi erau de un mare folos 
pentru acei cari sunt eh maţi a conduce 
unităţile tactice. 

.Adueêadu vë mulţumirile Mele pentru 
silitţ le desfăşurate în timpul concentrări
lor şi manevrelor, în. h a acast pah« în 
săneîatea corpului al treilea d i armată, care 
s'a arătat vednic de aşteptările Mele". 

.Al doilea pahar îl ridic în onoarea 
jud'ţuiui şi oraşului Râmnicului, care Mia 
făcut o primiră aşa de călduroasă şi a 
arătat cel mai viu interes pentru armată. 

.Mulţumind penlra dovezile de credinţă 
ce Râmaicenil Mi-au dat şi astă dată, urez 
judeţului şi oralului prosperitate şi sănă 
täte*. 

Dl preşedinte al coisiliu'ui şi ministru 
ad-interim la rë.boiu a ridicat apoi, pen
tru Rege şi Dinastie, toastul următor : 

.Preseoţia Majestăţii Voastre in mij 
locul poporului e tot-deauna o zi de sèr-
bă.oare pentru dînsul — căci fie care ce 
tăţ ian ştie că Msjestăţil Voastre se dato 
reste asfzëœêatul României In présent, asi
gurarea României Ia viitor. 

„Pre.senţa Majestăţi! Voastre în mij 
I o î u ' armatei e pentru dîusa o nou1* Insu 
îl ţ te de a ş ! îndeplini datoria pentru. Pa 
trie şi R go — căci sub conducerea Majes 
taţii Voastre a reînviat vitejia neamalui ro 
mânesc. 

.Popor şi armată sunt pătrunşi de o 
convicţiune profundă, că Majestatea Voetră 
vegh'aţl neadirmitla binele şi ferici'ea Re-
gatuiu ; caci dorinţ ;le şi cugetările M»j >8 
taţslo Voastre s'au adeverit prin fapte mă 
reţ>, înălţătoare şi binefăcătoare pentru 
patrie. 

„Popor şi armată, plini de iubire şi de 
Vtnereţ une pentiu R gele şi căpitanul lor 
urează Majs ăţil Voas're ani muîţi de 
domnie, plini d > fericire şi de glorie 1 

„FngBdaiţt dt»r M»j-stătea Voastră, ca 
după manevrele desevlrşito sü strigăm cu 
toţii: 

„SS trăiţi Majestatea Voastră! 
„Sa trăiască Maj jstatea Sa R g'na I 
.Să trăiască Alteţele Lor Regale Prin 

cipele Moştenitor, Principesa Mana şi Au 
guştil Lör cepi! / 

„Să trăiască Alteţa Sa R*g»lă Prin 
cipole ereditar de S^xa-Moining ?n, Augustu 
prieten ala M^je-ităţil Sale R'gelui!" 

Delà alegeri 
Parhida la 3 Oot 1901. 

Onorată Redacţiune! 

Ca In multe locuri, aşa şi în cercul 
electoral Biharea, s'a efectuit în 2 O jtomvrie 

c. alegerea de deputat parlamentar. Ale
gatorii din cercul acesta snnt în maioritate 
unguri, aparţinători partidului kojuthist. 

Aparţin tnsă şi câteva comme româneşti 
alegătorii din aceste comune, In urma cot-
Ieşirilor continue, s'au dus la alegere, 
şi cu toate că fruntaşii partidului nostru 
naţional au hotărtt pasivitate şi de data 
aceasta, printre alegători s'au vëzut votâid 
pentru k)ssu!hşli, .nefiind candidaţi pentru 
alt partid, următorii dintre preoţii şi Invé-
ători? noştri: 

loan В ф п preot gr.-or. în comun» 

Sê.bi A;est preot tntr'atâta a fost In

fluenţat de alcool, tn :ât alerg i pe st'adi 
tnsus şi inj îs şi prin birturi î idemaônd pe 
alege,ori să votese. Qîorgi Pepovici, preot 
gr.-or. î i comuna Ciutoniu, preot da altcum 
cunoscut de cum se cade, dar' .papi 
caşul' l'a îndemnat să se ducă în frunte» 
poporului la alegere. Asemenea au fost ţi 
invocatorii de acolo loan H irvat şi Ioaif 
GyöigycH. Ioaif Roxin preot gr.-or. ta 
Hisusëa, alb la cap, venea Ы alegire 
îa fruntea poporului ; I o v j Ion iţaş preot 
gr.-or. în C h i e r cu semn tricolot 
unguresc Ia pălărie. Teodor Pop, preot 
gr.-or. în Alparea cu inveţătorul sëu G »vriil 
Ponea asemenea cu peana la pălărie ; preot 
tine-, despre care s'ar crede a fi cu ambi
ţiuni românească, dar' papricaşul, aşi a 
?ede, l'a .îndemnat s* voteze. Au mal 
votat câţiva preoţi gr.-cat. ale căror шш 
trni sunt necunoscute. 

il 

Serbările adunării 
învoţatoreştî din Haţeg, 

(Raport spoiual al „Tribimoî Poporului .) 

(Continuare.) 

Şedinţa II. 

După deschiderea acestei şedinţe te 
dă loc lecţiunil de model. Despre datorinţelt 
şcolarilor tn şcoală, pi strade şi acasS di 

Vulpea şi Cumătrul sëu. 
(Fab ilă.) 

O vulpiţă voia să se mărite şi ea, căc 
bSgseamă II venise vremea şi nu voia odată 
cu capul eă I meargă vestea, că e fată bë-
irână şi că ii alb şte perul chija. Fatorul 
mire era cercat, toate pusă la cale, mân
cări alese, beutarî vestite, numai cuœëtru 
nu era. Vulpiţa adică nu voia cu nici un 
preţ cumëtru din viţa el, ea voia din altă 
viţă mal mare, mal de cinste, ca la vreme 
de lipsă să se poată răzima pe sj itorul 
lui. Cine sä fii cumëtru dar? Să fie veci
nul lup. Ea adică ştia un lup, ce locuia nu 
departe de ea în o vale îngustă şi întune
coasă; pe aceáta-l voia cumëtru cu tot pre
tai, iavitat lupul, de loc primi şi veni sä 
ia locul de frunte între nuntaşi. Nunta se 
porni numai decât şi cu ea veselia părea 

n'o să aibă sfirşit in veci. 

Cumëtrul, el singur din viţt lui, sta 
gânditor şi privea oare cum cu dispreţ la 
multa gălăgie, ce făcea neamul vulpesc, 
li era oare-cum dumnealui cu greu să se 

I lase şi el în j ic şi petrecere cu cele vi
clene de vulpi. Cum ? adeeă ei fel de neam 

serios să se amestece Intre astfel de nun
taş», cari sunt mai prostănaci decât el? 
Doamne fereşte. 

— De ce atâta gălăgie ? Să vie mân
cările odată, prea mi-s'a urît să aştept 
atâta, — zise cumëtrul lup. 

De loc tot Bgomotul asurzi. Nuntaşii 
se înşirară pe după mese roată. Bucătăre-
sele veniau strună cu găine ferte, raţe fripte 
gâşte pregătite cu prăji urî, cu un cuvêjt 
cu tot felul de carne de galiţe de casS, 
cumpërate de prin têrgul coteţelor. Cumë
trul lup avea întâietatea, el trebuia să în 
ceapă mâncările, dar lasă că şi le încedea 
el dar şi le sfîrşea. Cum venia eâ'e un 
blid pe masă, încărcat cu de ale mâncării, 
îndată îl dădea cumëtrul pe vale în j)S, 
cu altul aşa, cu al treilea tot aşa. Câte 
mâncări se adus ră pe masă, toate bine 
le safulcă cumëtrul; ceilalţi nuntaşi renta
seră cu bazele drâmboiate, şi încet pe încetul 
şi unul câte unul îşi căutată de treabă 
De! a o vreme nimeni nu mai renăsese la 
nuntă, numai cumëtrul şi mirii. 

Sătul bine jupanul cumătru să lungi 
pe o laviţă şi începu a horeai de rë mna 
toată sasa. lat, an târzia să trtni îşi lua 
rëmas bin delà miri şi merse tu drumul Iul. 

— Mi-a făcut-o cumëtiul — z'se vul
piţa — vai de capul 1 Cum o să es la Iumt 
de ocară? neamul meu să fii aşa nebăgat 
î i seamă şi ocărât şi încă de cumëtru, сУ 
colo el ar fi trebuit să aba grije, că top 
nuntaşii mei să fie îndestuliţl şi să-'şl pe
treacă în ticneală ; dar lasă, că o să 1 înveţ 
eu minte. Aşa zeu n'o să më odihnesc, 
până n'o să 1 fac de ocara lumii, сиш m'i 
făcut el pe mine. 

Era mărit tă vnlpea ca de vr'o patru 
cinci septëmâni. Odată ea vede pe un ou 
ducénd un car încărcat cu peste uscat. Si 
cugetă una şi bună. O ia pe de altă lăture 
şi să face moartă tn drum, în calea omului 
cu peştele. 

Omul ÎI dă una cu piciorul ii 
crezându-o moartă o aruncă tn car. Omul 
morgea naintea boilor, vulpea era deci sin 
gură tn car; tn ticneală deci putu arunci 
din car unul câte unul din peştii cărăuşu
lui, până aruncă o bună grămăduţă. I u 
întorsătură de drum sări jos şi începu a 
aduna peştele aruncat. Încărcată ca dili 
târg, ajunse ea acasă. Lupul, care de când 
so cumetrise cu vulpea, da mereu od 
pe la casa ei, o aştepta tn prag. 

— Bună ziua cumöträ, bună ziua, dai 
de unde atâta silă de peşte cumetre ? 

http://pent.ru


Nr. 41 6|19 Octomvrie 1901 

Muntean, laveţător dirigent in Cadşir; 
Iar' dapă fiairea a';esleia so deschide 
Ifocuţie atât asupra acesteia cât şi asupra 
lisertaţiunil. O paralelă comparativă între 
|ietodul nou ş : vechu numit alt .mm şi 

s formale ţinută In prima şedinţă. 
|h această discuţie au luat parte Onor. 

i Muntean, director de prepaadie precum 
||i InvSţittoril Avram Nada, Cornel Periau, 
Iliin Muntean, Daria, Tdrziu etc. fáié idu-'şî 
flecare observările cuvenite şi obiective. 

Încheierea discuţiei ambele prelegeri 
In declarară de bine reuşite, preleg nţilor 
lis exprimă mulţumită protocolară; ear' 
[pteşedintele propune şi adunarea primeşte, 
In pe viitor flacăra Inveţător && se prepareze 
! scite o lecţiune practică eleborată după 
[koria .treptelor formale". 

Termina:du ee Iu modul acesta şi 
[ledinţaa doua, preşedintele anunţă şedinţi 

treia pe mâna-zi Ia oarele 9, ear' 
[membrii şi oaspeţii se Împrăştie peia 
I cartelele lor spre а в.э preg.tl pentru 

Concertul 

[te din acest incident l'a dat reuniunea 
hveat. .Concordia" dia Oaviţa-rom. 
I In comun cu reuniunea de câniărl ,L ;ra* 
IÉ Lugoj, despre decursul căruia îmi iau 
I voie a releva pe scurt următoarele. 

Grardioasa sali delà .Miolul de aur a 

J din р іф Hiţegnlul pela oarele 9 seara 
Itixitä de public plin de curiositate şi dornic 
I de a asculta cântece româneşti. 

Numeral acestora era peate 330. 
! - Rari suit ocasiumlo a vede atâta lume 
românească adunată la un loc, cu deoseb re 

I Ia oraşele mal mici. 

Programul concertului constatator din 
jeseo căutări (fntre cari şi operete) a fost 
ilteraativ executat d ! coral oraviţaa şi 
lagoşan ; acest din urmă a fost compus 
dio cor "mixt. Începutul concertului s'a 
ficat cu piesa : Câitecul prutului de I. 
Vorobchieviciu executat de corul bărbetesc 
.Concordia* din O.-aviţi-rom. Acesteia la 
riadul sőu urmându-'i: .Puiculiţa" de V. 
ViBilescu, apoi Cisla sau adunarea bëtrâniior 
din părţile O aviţel, una ca una au foat 
executate cu atâta precisiune, cât în 
urmarea nesfîrşitelor aplause flecare a 
trebuit b'sată eventual Înlocuită cu alta 
nouă afară de program. Pontru Încetarea 
aplausdor frenetice şi epre a satisfacă 
dorinţei Onor. peblic atât de însoţi îţit, 
acest cor a trebuit aă cânte: .Sôcboaica", 
,TacI bărbate", şi .Corbiasca". 

A doua cântare a fost Concertul bi
sericesc : Cine cine? de G. M-isicescu 

q :artet compus pentru cor mixt cu soli şi 
executat de corul gr.-cat. din l>goj cu o 
desteritate şi precisiune aşa d > vSdită, cât 
în urmarea aplauselor fremtice întocmai 
ca şi ріевзіѳ: Brumărel, (baladă compusă 
pentru cor mixt cu soli şi acompaniat de 
pian) de 1. Murëjana precum şi ceasul rëu 
(baladă compuşi pentru cor şi soll) de I. 
Vorobchieviciu, nu numai că au fost 
bisate, ci la cererea repeţită a Onor. public 
afară de prog/am, numitul cor a mal 
trebuit să execute şi pios le : A trecut 
earna geroasă şi .Trei colori" aplaudate 
şi aceste d ipă merit. 

După exhaurarea In mod atât de 
precis şi tnsufl ţitor a programului, sub 
conducerea veneratului domn Alexiu B' gdin 
jude com. ş ; proprietar In O.aviţa rom. s'a 
intins o ^horă' bînăţenească, Ia care au 
luat parte membrii activi ai ambslor coruri 
tănoţene. Acestui joc urmându-l! : H .ţegana 
şi altele nenumărate, petrecerea românească 
din aceasta seară cu aceeaşi însufl ţ re a 
darat până iu zori, când apoi ne am de
părtat flecare la ale sale, spre a ne.restaura 
niţ*l, căci pe&tru o irela 9 din z'ua d j 26 
S?pt. n. era d I J I anunţată. 

Sedinţ i. 
In această şedinţă se iau rapoartele 

com suinilor alese. Pe basa rapoartelor 
despee activitatea comitetelor centrale se 
constată că s'au resolvat toate ch stiile 
supuse deliberării comitetelor centrale afară 
de unele mici excepţiunl, finalisarea cărora, 
după natura lucrului, apaiţn adunării 
generale. Intre altele se face amintire despre 
tipărirea „btoriculul ambalor reuniuni gr.-
cat. din diecesa Lugojului, despre cartea 
de aur ce va fi a se Introduce la flecare 
şcoală. 

S : constata apoi cu plăcere, că la 
examenele anuale delà ş loalele poporale 
luând parte dilegjţil reuniunii din an In 
an penetrează tot mal mult scopul misiunii 
lor. S'a lansat un apel către memb ii 
activi ai reuniunii pentru alegerea şi pre
gătirea cu lccţiunl practice luate după 
bunul plac din Bfera pedegogiel ori 
didactice!. 

Preşedintele a tăcut aemeraan ener
gice pentru Incassarea taxelor. Referitor la 
planul de lecţiual specificate so constată că 
di Avram N^da din Reciţi a elaborat un 
ast f11 de plan pentru toate ş ase clasele şcoa
la! poporale provëzute cu 1 şi 2 Investor!, 
ear dl Ioan Musteţl a lucrat un atare phn 
numai pentru ş;oală neimpărţită şi prove 
zată cu 4 clase. 

Dintre acestea planul elaborat da dl 
Avram Neda e unul, ce ar coië spunde exi
genţelor leg'.l şi principiilor didactice. 

Din rapoarte mal constată o) că 
Reuniunea Inveţătorilor din ţinutul Lugoju
lui dispune de 45 membi ordinari sau activi 
(afară de preoţi cari du oficiu şi In cali
tate de directori locali încă sunt membrii) 
44 membri fondator! şi 3 membri onorari; 

b) averea aceste! reuniuni, cu finea 
anuiu! curent face In total 21.83 cor. 89 
ЬлпІ ear 

c) biblioteca constă din 111 opuri Ia 
131 tomuri şi fascicule. 

Reuniunea Ь vectorilor din ţinutul H i-
ţegulul dispune : 

o) de 70 memb;i activ! (laolaltă cu 
preoţi!) de 28 membri fondatori ; 

b) averea Reuniunii cu fiaea anului 
curent face total 1791 cor. 42 bani ear 

c) biblioteca constă din 169 opuri In 
343 tomuri şi fascicule. 

Tot In această şedinţl pe lângă alte 
observări şi propuneri făcute de d feritele 
comisîunl examinatoare comisiunea esmisă 
pentru censurarea rapoartelor generale In
tre altele propune ca deleg«ţ;lor Reuniunii 
tnvoţătorilor să li se marchez-, punctele prin 
cipale la cari cu deosebire vor avé să şl dee 
opiniunea cu ocasiunea aştemeril rapor 
tulul lor asupra examenelor delà finea anu
lui şcol. ; ear planul de kcţiunl specificate 
elaborat de dl Avram Neda sä se străpună 
şi On. comitet al Reuniunii surore din ţinu 
tul Huţegulul cu scop de a fi censurât şi 
din partea aceluia, ca astfel după eventuala 
amendare a acelui plan făcută de autor pe 
basa observărilor obţinute delà censuratorl 
cu timpul să s^rveas^ă de cinosură pentru 
toate şcoalele din diecesa Lúgosaiul. 

Se dă apoi cetire disertaţii : „Cum 
poate deveni un Inveţitor plăcut înaintea 
poporului şi atrăgeîor faţă de şcolari" o 
lucrare efeptuită cu multă pricepere de causă 
şi sueceasă din toate punctele de vedere 
pentru care, adunarea generală ii exprimă 
mulţumită protocolară dlui d aer tante : I. 
Munteanu. 

A urmat apoi: .Stefan cel Sfânt ca 
primul rege creştin al patriei noastre" lec
ţiune de model dia istoria paulo t 

anUl V ud ouuaia ptcuava uc «a »-— u -
steţl inveţător Ia Folea. Aceasta lecţ'une 
elaborată după teorema treptelcsr formale a 
avut menirea ca In med intuitiv să arete 
cum trebui pregătită o lecţiune după pla 
nul general de lecţiunl al treptelor din ce 
stiune şi pentru acea, foarte bine şi consult 
a fost când autorul, după ce a înşirat pe 
tabla cea mare plenul treptelor formale cu 
fasele lor cu ocasiunea tra:tîril a făcut 
atent pe colegii ret ca, trecônd la treapta 
şi respective la iasa cutare ori cutare avem 

săprocedem în modul exhiuriator. — Pentru 
diliginţa cu care a fost tractată aceasta pre 
legsre a dlui Ioan Musteţ, după puţine ob 
ser vâri 'i se exprimă mulţămită declarându-
'i se prelegerea de bine succeasă. 

La diversa propuneri s'a hotărît, ca 
acomodându-ne ordinaţiunibr Ѵѳп. Ord. epi-
зеоревг, foaia scolastică din Biaş să S6 pro
cure pe seama şcoalelor diecessne din cassa 
еоаЫ respective a bisericii. 

S'au fácut disposiţ uai pentru verifica
rea procesului verbil etc. ear înainte de a 
se procède la alegerea noului comitet cen
tral al Rsuniuni Inveţătorilor gr, cat. din 
iinutul Lug osului, preşed!utele acestei Reu
niuni In o vorbire, de-oeamdită mulţămeşte 
autorităţilor civile precum şi oaspeţilor pen
tru bunăvoinţi şi interesul manifestat faţă 
de şedinţele adunării generale ale reuniu
nilor învoţătoreşti. 

(Va u:ma.) 

JALNICĂ ÎNMORMÊNTARE. 
ComMuş, 12 Ojtomvrie 1901. 

JJI 10 Octomvie n. la 5 ore d. a. clo
potul bisericel gr. ort. din Comlăuş Intr'un 
glas jalnic vestia comunei trecerea la cele 
eternă a unul brav flu al poporului, a eco
nomului Ioan Novac j mior. Ca fufg rul s'a 
lăţit această veste tris'ă între locuitori! co
munei şi nimeni nu putea crede că acest 
bărbat tinër, abia de 27 ani şi pe care erl-
alaltăer! II vedea In mij'o^ul I O Î vesel şi 
senătop, să fi reposât ; şi alergau tn grupe 
la locuinţi Iu! spre a se conving}. Şi du
rere! La reîntoarcere fh-care era convins 
că Ioan Novac nu mal e Intre cel vil. 

Abia a trecut un an de când petrecu
răm la odihia de vaci pe tată së 4 Ioan N J -
vac senior, şi eată acum după un an avem 
a petrace pe aceeaşi cale de unie nu mai 
este reîntoarcere, cu aceeaşi jale, cu aceeaşi du
rere pe cel mal mare, pe cel mal vrednic 
iii şi urmaş al seu pe Ioan Novac junior. 

A hani vin Л nntrn'pjann normalaTN Arad. 
a fost cântăreţ In si. bisericii àf ftfrëf m 
Га condus mal mulţi ani, om diligent, blând, 
liniştit şi binefăcător, repos itul prin cali
tăţile sale nobile 'şi a ştiut câştigi stima, 
iubirea şi încrederea tuturor. A moştenit in
tru toate ins îşirile tatălui £ëu a cărui demn 
urmaş a fost. 

Designat de aoarte a fi tată şi pentru 
fraţii sol remaş! orfani, reposatul s"a ştiut 
achita şi de această datorie ca un adevërat 
părinte. Şi ce vedem? Memoria perdere! 
tatălui lor e încă proaspătă In sufl >tul şi 

— De unde ? E ică de colea din vale. 
De-a seară stau tot in apă şi mô trudesc 
ii laudă celui de sus, că n'am ostenit In-
lídír — röspunsea vuipea. 

— Dar cum l'aï prins cumătră? 

-— E*că aşa. Mi-a m băgat coada a-
leară In apă şi am ţinut'o acolo până dimi 
neaţă, şi atâta peşte se adunase şi încle-
e>ae de ea cât abia şi cu mare si'ă am 
esit la ţormure. 

— Bine că 'ml s r u! cumotră, căci şi 
en voi face aşa. Şi cum să nu fac, căci 
ta adevör de vr'o trel-patru zile n'am mân
cat să т б ştiu sătul. 

— Pofteşte numii cumetre dragă, 
colea la apus de soare şi-ţi vtră coada unde 
vei vedea, că e apa mii liniştită, stai acolo 
pană dimineaţa şi nu te vei cSl de trudă. 
Na cumva să te împingă pëaatele să te t i t 
mişti, cum ţi-I вдса ta, c'atuncl al gătat-o cu 
vtnatul. 

Lupul făr' a bănui ceva xëu merse de 
ca seară Ia vale, îşi căută loc potrivit şi-şl 
tlrî coada, aşezându-o bim In o dulb'n* 
Hüde apa era mal domolă, mii liniştită, 
apoi se 8fjT-ză pe labe şi se sili cu toate 
puterile să urmoae poveţ le curaetrei sale 

Era prin câşleagă. Afară Îngheţi ca 
osul. Cu toate aceştia lupul şc-zu liniştit 
până tn zirile zile! următoare. Vulpiţa, cu-
m6.ra lupului, ştia bine ce o să păţască 
cumëtru-sëu. Şi ca să riză de el se sculă 
de dimineaţa şi porni drept la locul unde 
ştia că pescueşte eumëtru-нёі. Cesta chiar 
se chinuia eă-şl scoată vînatu1, şi nu putea 
de fel. 

— Tragă cumetre, trage, cât vel pi
tea mai tare, — zise vulpea apropiindu-se 
de el. 

Lupul trage atunci cu toate puterile; 
dar In loc să scoată ceva vinat, II rëmase 
şi coada îu ghiită. Speriat şi usturat se 
uită lndërët. Cât II fu însă de mare mira
rea, când îşi ѵёги coada îngheţată şi ie 
masă pradă paştilor! 

— M'ai păcălit afurisita dracului, se 
rësti el la vulpe, dar ea temêndu şi pielea 
o şi apucase la deal. Lupul după ea. O şi 
ajungea слmetru, dacă ea era mal nătângă 
isteaţă şi vicleană iasă, cum e din fire, se 
vîrî iute In un cotrov la marginea pădaril. 
Ab'.a vlrîtă în cotrov lupul şi aj insă la ea, 
era Iasă târzu; ea scăpase. Cum Insă co-
trovul era mic, o apucă lupul de un picior 
şi tiăgea cu toate puerile s'o scoată afară 

Ea ве prefăcea că nu a prins'o lupul de 
picior deci II ziee cu nepăsare: 

— Trage, trage cumetre, că nu tragi 
de piciorul meu, ci de o rădăcină. Cumëtrul 
cugetă că e aşa, lăsă doc! piciorul Vulpţe! 
şi cotorosind prin cotrov nu mi se apuca 
în adevër di o strsjnică b ë t r â n ă rădă
cină şi începu a trage d^ ea cu aşa putere, 
încât smulgêidu-o căzu cât fù de-alungul 
înaintea cotrovulul. Vulpea vëzênd mâna 
lupului se ghemul aşa de b ;ne In un colţ, 
încât ba s'o mat poată cumëtrul atinge nici 
cu unghia necum cu toată laba. 

— Ear më păcăli, — vicleena dracu
lui, zisă cumëtrul. O ва-ţî plătesc eu, de 
te-a ustura pielea, inimă de necurat ce eş4 
tu, — ad^use el. II venise şi cumëtrulul 
mânia, dar n'avea In cotro trebuia să rabde 
si dumnealui. Şi tot el mâniosul începu 
la urmă a se ruga de cumëtra s i Bă facă 
bine Bă iasă din cotrov şi să-I egSţe oare 
cum şi de-unde-va v:e-o codiţă, fie măcar şi 
mai mică că zeu el, bietul nu cutează a 
se duce Intre neamurile lui de ruşine. Vul 
piţa nu era eplecată să creeză cumëtrulul; 
cela se jura pe cer şi рэ pSmênt că n'o 
să-I aib^ baiuî ; ceasta na credea. După 
multă rugare Vulp ţa eşi şi încă cu sfatul 
sfătuit. 

— Tu a! — zise vulpiţa — să mergi 
la femeia cea din capotul satului, ştii la 
ceea, ce nu şi-a meliţat tn toamnă cânepa, 
ci o meliţă acum, tneălcind'o după cami 
niţă să Btal strage după gard, eu volu 
da năvală prin sat, prefa.êndu-mô că vînez 
gâşte. Oamenii vëzêndu më printre gâşte 
mö vor luà la goaaă cu toţii. Femeia, la 
care te-am Îndreptat, de bună S'amă încă 
va luà fuga după mine. Tu atunci ia un 
fuior, fugi cu el la pădure, acolo apoi ţi-1 
vo! lega coadă, şi vei vedea cât îţi \л sta 
de bine. 

Cum plănuiră aşa şi făcură. Planul le 
reuşi di minune. Fuiorul aşezat colea din 
пароіз lupului, îl fâcù pe cumëtrul făleţ şi 
dor de petrecere II trecea prin gâcd. Cum 
tl vede cumëtra vulpiţă aşa vo оя, îndată 
începe şi ea a dj roată un joc, de cugetai, 
că e nuntă, şi nu alt ceva. Să învîrtiră el 
cât se învîrtiră delà o vreme vulpea invită 
pe cumëtru-sëu acasă la ea, să mal guste 
din cel peşte ce-I mal remăse-se. Aci ea 
aprinse un foc bun să faca joratic pentru 
peşte. Când ardea focul mai bine vulpiţa 
sare odată peste flacără din colo. No cu
metre ! — zise ea — să te vëd acum pe 
tine, pute vel sări una şi bună ca mine. 

Lup.î mai năuc din flre nu hă?* e«r«a 
cft flacăra se mări- v co» sa r*v-
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inima lor fragedă şi aceşti bieţi orfani in 
durară o nouă şi crudă lovitură. Propta cea 
mal puternica care mal susţinea Intr'o po-
Biţiune deamnă păretele familiei Novac — 
clătinat prin perderea tatălui lor s'a frânt 
pentru tot deauna. Ce durere ! 

Şi această durere ne Întristează sufle
tul, ne frânge inima când ne gândim că 
acest I. Novac a mal lăsat in urma sa pe 
tinera sa eoţie cu patru orfani mititel şi 
doi bătrâni BlabI şi neputincioşi, pe moşul 
şi mama soţiei sale. Botei si tatăl credin
cios, fiul şi fratele adevörat, amicul bun fi 
sincer dispăru de-odată ca roua de dimi
neaţă. 

Inmormêntarea 'i-s'a făcut Sâmbătă, 
13/26 Oaomvrie, prin părintele Mihail Leu-
cuţa. Deşi timpul nu era favorabil, totuşi 
locuitorii comunei, e'au presentat Intr'un nu-
mër foarte frumos pentru a da ultima cinste 
celui ce cinste 'i-se cuvine. 

Cântările fumbrale au fost executate 
de corul vocal din loc a cărui membri din 
consideraţiune că reposatul ca fost condu
cător al lor au depus pe coscitgul вби o 
cunună de trandafiri cu inscripţiunea : 

.Corul vocal din Coml&uş — 

.Fostululi conducëtor I. Novac*. 
Rugônd pe buuul Dumnezeu se mân 

găe cu prisosinţă pe toţi cei romaşi In urma 
reposatului să zicem ca toţii: 

Odihneşte Doamne cu drepţii pe ro 
bul Tău Nuţu. 

HIGIENA. 

Hrana. 
Zicatoarele sunt de multe-on 

bune ci adevërate, dar de multe ori 
dau greş. Aşa buna oar& se zice ca 
pftntecele, adică burta, fereastră n'are 
Aceasta zicere nu-I de loc adeverată, 
fiindcă omul oare nu se hrăneşte 
oftt trebue e ofelit la faţa şi n'are 
putere să muncească. Copiii mai ales 

л a i i . J - - * _ i 1 . 
trebuitoare. 

Vom vorbi acuma numai de 
hrana copiilor mici. Mamele fac mare 
greşeală că dau copiilor de ţlţă ori 
ce mănâncă şi dlnsele, ba tncă le dă, 
cum se zice, bucăţele, adică mestecă 
măncare In gura lor şi pe urmă dau 
copilului. Acest obiceiu ѳ cât-es poate 
de reu. Intăiu e că mamele pot avea 
boli In gură pe cari ele nici nu le 
ştiu, şi pot umplea copilul. Una din
tre acestea poate fi chiar anghina şi 

rădica, sări deci, dar i-se aprinse fuiorul ş 
ardea tot. Până să uita el incoaci şi încolo, 
până să mai freca de păment, să nu i se 
aprindă tot рбгиі vulpiţa sări Iu casă, să 
Închise bine şi ba sft mai stea de voarbă 
cu cumötrul tu viaţa el. 

Aşa s'a rösbunat vulpiţa de când cu 
ruşinea delà nuntă. 

Mulţi oameni sunt in firea vulpiţei. El 
umblă să-şl câştige cumetri de alt neam şi 
viţă, şi la urmă o vöd înşişi că totu-şl e 
mai bun un cumőtru dintre al noştri. El ne 
ştiu datinile şi treburile noastre; străinii 
Insă tşl bat joc de aceste: de datini, obi
ceiuri şi portul nostru, tesaurele noastre 
cele mai preţioase. Jigniţi in ce avem noi 
mai scump nu ne cade bine să ne lăsăm. 
Străinul străin române unde-I bine e cu 
tine, ear la teu nu vrea să te ştie. La 
urma poate veni treaba sa te căieştl, de 
ce-aï făcut. GrigiţI dar ca să nu păţiţi ca 
vulpiţa şi pe urma sB vö losbuoaţl, că 
atunci de buna seamă tn loc de câştig, aţi 
perdut. 

ALFA. 

guturaiul, lor să nu le facă boalele 
acestea nici un rëu, ear pe copil, 
care-I crud, să-1 îmbolnăvească. 

Alt rëu ѳ că mâncarea celor 
mari nu se potriveşte de loc cu sto
macul copilului; acesta, cât ѳ mic, 
mistue numai lapte, aşa că i-se umple 
zadarnic burta cu mămăligă, pâne ori 
covrig mestecat. Din această pricină 
mal toţi copiii delà ţară au burta 
mare, umflată şi vertoasă. Mulţi ca
potă boala numită rast, din care nu 
mal scapă. Елг cel cari scapă sunt 
mulţi slăbănogi, galbeni la faţă şi nu 
cresc destul dupa cât li I vrâsta. Co
piilor până la uu an trebue pe lângă 
ţlţă să l i s e dea şi lapte dulce, şi 
numai după ce copilul trece de şease 
luni se poate fierbe cu puţin griş. 
Delà un an se poate începe să-I dea 
ouë, brânza, smântână şi câte puţină 
zeamă de carne ori borş in care pote 
să dumice o fărimă de pâine ori de 
mămăligă. Orice alte mâncări date 
copiilor le sunt strice toare şi nu le 
foloseşte nimic fiind-că stomacul lor 
nu-I încă făcut să poată mânca or ice 

Delà hrana rea şi nepotrivită dată 
copiilor vin toate boalele, căci vorba 
că pe cel pecătos cade ori ce, e 
foarte adevorată. Copilul, dacă n'are 
el putere de mic e mereu gubav şi 
când e mal mărişor toate boalele se 
prind mal lesne de el. Anghina, scar-
latina, frigurile, toate iotâiu pe cel 
slab II apucă, de aceea la ţară mor 
aşa mulţi copil, cum zic oamenii, ca 
muscele, fiind că sunt rëu hrăniţi de 
mici şi cu mâncări nepotrivite. Ma
mele delà ţară se taşealâ grozav când 
cred că laptele nu-I destul de hrăni 
tor, şi că pentru a prinde copilul pu 
tere trebue să-I dea mâncări. Copilul 
tn pântece nu mănâncă nimic, căci 
prin vinele delă buric i-se hrăneşte 
eu sânge tot trupul ca şi cum ar f 
o parte din femee. In cât stomacul 
lui nu lucrează de loc. După ce se 
naşte stomacul se deprinde pe înce-
ЬШ C U tîtft mttmo». ţ,! * ţw.^tn 
câte-va luni începe a putea mistui 
laptele de vacă. Tot aşa pe încetul 
şi cu vrôsta se deprinde a mistui 
mâncări din ce în ce mal grele. Dar 
dacă îl dăm delà început lucruri ne
potrivite, se îmbolnăveşte, nu mal 
poate mistui nici ţlţă şi nici lapte. 

Aşa dar rugăm pe mamele delà 
ţară, cari ştiu că-şl iubesc copilaşii, 
să urmeze sfaturile noastre şi vor 
vedea ce copil sănătoşi vor avea. 

* 

Sa vorbim acuma şi despre hrana 
copiilor mal mărişori. Mal de mult pă
rinţii ziceau : copiii suut noroc la casă. 
Şi drept că oamenii la ţeară au foarte 
curônd ajutor delà copil, şi nu se 
poate casă mal nenorocită decât aceea 
unde nu s copii. Dar pentru a avea 
copil sănătoşi, trebuesc îngrijiţi din 
partea hranei. Cu o bucata de mă
măligă rece şi cu ceapă nu se pot 
face copil frumoşi şi sănătoşi. Româ
nul ştie doar s i zică : „bucăţica face 
viţica" ; tot aşa vom zice noi : hrana 
bună creşte copilul. Dacă se dă co
piilor o hrană potrivita, el cresc re
pede, sunt sănătoşi şi pot în curônd 
fi de ajutor părinţilor ; pe când co
piii rëu hrăniţi sunt într'una bolnavi 
şi dese ori mor la virata de cincî-
şase ani. Toate boalele se lipeac mal 
curônd de copiii prost hrăniţi. 

Copil, chiar după-ce sunt înţercaţl, 
nu pot mistui mămăligă, chisăliţă şi 
fasole ; stomacul lor trebue deprins 
cu acestea, dar pe încetul şi, pe lângă 
acestea, trebue să li-se dea lapte, 
brânza şi oauë. Pie-care femee are 
lângă casa el păsări. Ouele In loc să 
le vîndă, mal bine le-ar da copilului j 

căci îl dă sănătate. Cel cari au vacă 
ori ol, pot să-şl hrănească copiii 
cu lapte şi brânză, dar de obiceiu 
acestea le vînd, şi ae ia după zice
rea : „copil mănâncă şi bun şi rëu". 
Drept că mănâncă, dar e vorbi că şi 
mor ; de aceea au renias sate fără 
copil şi au murit cu sutele de an
ghina şi alte boaîe, fiind ştiut că pe 
copiii slabi toate boalele ii prind şi 
omoară mal curônd. 

Vara mal alels, când sunt poame 
copiii trăeac mal mult cu ele. Mamele 
năcăjite cu luciul câmpului, abia a-
runcă o mămăligă pe fund, ear copi
lul ia o bucata şi fuge în livada şi 
o mănâncă cu pruae ori cu alto ver
deţuri. Asemenea mâncare, stomacul 
copiilor de doi, trei şi chiar şapte ani, 
nu o pot mistui ; ba, mal mult, Ii bol
năveşte de burta, aşa că stomacul şi 
maţele s'sprind până că pot chiar sa 
singerezj şi copilul capotă urdinare 
cu sânge, foarte greu de vindecat, şi 
din care chiar moaré, dacă nu -l duce 
la doctor şi dacă nu l dă numai lapte. 
Mamele fac marea greşala de-a crede 
că laptele dulce aduce pântucârae. 
Aceasta nu l adevêrat ; laptele singur 
poate dese ori vindeca, dacă boala 
dc burtă nu-I prea veche şi grea. 
Dacă stomacul şi maţele sunt apriase 
de boala, copilul slăbeşte vezênd cu 
ochii, căci trupul omului se hrăneşte 
din hrana ce se soarba prin păreţi! 
stomacului şi-a maţelor, d»r eănd a-
cestea sunt bolnave, nu pos sorbi ni 
mic. De aceea trebue de păzit copiii 
să nu se bolneveascä, şi pentru i»sra 
mama trebue să aibă grijă ca să nu 
lipsească copiilor laptele, brânz i şi o 
fiertura de legume ; deoare-co pe urmă 
boala şi moartea costă mal scump. 

Prunele, merele şi perele sunt 
bune, dar mâncate nu pe stomacul 
gol. Şi Inca şi mal bune sunt fierte 
şi îndulcite cu puţin zahăr ori mitre. 
Bacă de ce-I ferice de ţeranul care 
are câţl-va stupi în grădina lui. 

O mamă. 

montă, nu se roate face deopotrivă şi merge 
fără spor; M'ê^d Téniuî, el вѳ poate face 
numai eu greu, tar' seminţele rcërunte nu 
se pot sëiiëna de іоя Mai punt şi iute 
multe Staden, ne Iniimpinfm ia semănatul 
cu reaua ; cred.'m Susi, că sunt de ajung 
şi numai cele pomenite, pentru a ne con' 
vk-g*, că ш *nzadar s'a sb&tut şi fie sbate 
mereu Intri oa ев Bă născocească chipuri si 
feluri noue d« gëmônat, mai puţin obosi-
toarf, mai puţ n costisitoare, şi în acelaşi 
timp să-'şi poată asigura roade mai îmbel
şugate. 

Şi stăruinţele aceste ale omenimei 
nu au fost zadarnice. Maşicdle de Băm& 
nat născocite până acum aeam au adm 
mari îmbunătăţiri tn plug*rie şi multă În
lesnire omului. Nu ѳ îndoitlâ, ele EU ÍÍ[ 
devină cu timp şi mai bwne. Şi, poate, 
nu e chiar departe timpul, când şi maşinii) 
de Băm&uat vor davcoi un bun da obşte al 
tuturor, aveui putinţt de a эі le agonisi 
sau barem de a le întrebuinţa toţi câţi 
o braz.'ă de pi?mont. 

PARTEA ECONOMICA. 

Sëmënatul cu mâna în asëmênarea cu cei 
făcut eu maşinile. 

In legătură cu cele-ce am spus, când 
a fost vorba despre ,câtă semenţâ trebue 
semenată*, azi ne vom îutreţinea asupra 
semănatului însuşi, care de asemenea este 
o lucrare de cea mai mare însemnătate in 
plugărie. 

Semănatul вѳ îndeplineşte cu mâna 
sau cu maşina. Cel diniâiu, şi aproape 
singurul mod de sömöuat, cu care plugarii 
români se îndeletnicesc, se face prin im-
prăştiere, mai rar în rînduri şi în cuiburi. 
Prin Imprăştiere se вашёпа la noi toate 
spicoasele şi In partea cea mai mare cucu
ruzul, cânepa, mul, măzeriehea, trifoiul ş 
a. In cuiburi se pun, precum se ştie, în 
unele locuri cucuruzul, crumpele, unele pâa-
tăioase, ş. a. La punerea acestora se ţine 
seamă urăşte pe cât se poate, şi de împre 
giurarea ca ele să fie aşezate iu rînduvt. 

Cu maşinile se poate semăna numai 
prin imprăştiere şi îo cuiburi, ci şi in rîn
duri. Apoi o parte mare a maşinilor şi în
groape şi acoper sësnênta ear după altele 
trebue dat şi cu grapa pentru acoperirea 
somenţei. 

Ce deosebire este Intre sômênatul, cu 
mâna şi între cel cu maşina? 

Sëmënatul cu mâna are o .singură 
parte bună, anume se poate face fără aju
torul scumpei maşini de bëmënat. Părţile 
lui slabe sunt : ne mistuie prea multă вё 

Dar chiar şi tn ferma lor de 
maşinele de sămănet s'au rëapândit fosrtäj 
mult Sunt comune întregi, unde cucuruzul, 
napii şi crumpcrcle se s&m&r>& şi sapă ci] 
maşina. Mani proprietari îşi eamană laţ 
tinsele moşii numai eu maşina ; di ci é 
spicoasele, ЬА că : grâul, fcôcara, etc. Y 

Proprietarii mijlocii şi cei mici Inilj 
fac Încercări iot mai dese ; fie cu maşitij 
cutărui mare proprietar, fie vu aceea cuilj' 
rei reniuni sau toverăşil. Destul că ghiaţij 
s'a rupt d-ja. şi ca mâne, ca va porni ci 
totul dj vaie. Maşinele de sämänat auto 
ceput a sa introduce, şi ta scurt ele vei 
fi mâna dreaptă a tuturor plugarilor. 

j 
SămSnatului cu maşina i-se face w 

o sitsgură împotrivire mai serioasă, anunţ 
prin scumpetea maşinilor. Dar' sunt şim»j 
şini mai ieftine şi uşoare. Cu .aceste, c| 
a drept, so poate Pansea» numai prin 1Г 
prăştiere, nu şi în rînduri, ear' sămânţa di 
se Icgroapă ei trebue să se acopere, din 
la uimă cu grapa. Cu aeoste maşini Ini 
ёв агивсй sSmejţa pretutindenea într'i 
mod mult mai potrivit de ât cu mâna, fă 
de a ajungă latr'ua loc prea dcaaă, ear'Iii 
altul prea rară, vôntul nu i poste face 
deci, ca sămScaiului cu mâna, sămetato! 
m?>rge msi cu spor, AÎICI se poate еатёш 
î'ifloit şi chisr întteit mai mult tctr'o zi,j 
totodată se faee economie de cel puţi 
ftrdelâ diu 10, do 10 din 100, etc. 

Deci semănatului cu maşina din vorbă 
esîe a i se da întâietatea ftţă do semănatul 
cu mâna. Ua proprietar de mijloc o poate 
plăti în timp de 2—3 ani din economia ci 
ar face Ia semeaţă şi lucrători. 

Proprietarii miel, întovărăşindu-se 
5—10, ar putea-o şi ei plăti dm economii 
făcută ia semeaţă şi braţe, pe iâagă că 
se dă puiinţa de a särcöaa pa vont cât di 
mare şi pe locuri mai slab lucrate, şi a 
produce roade mai îmbelşugate. 

Mult mai bună şi mai spornica decit 
eu maşina cu caro se poato sămăna mimai 
prin imprăştiere, este maşina pentru sămeaal 
in râLduri. Cu aceasta se pot cruţa pini 
a 30 la sulă, adecă 30 de ferdele din Ш, 
îngropând totodată sămenţa la asemenea 
adâncime şi ne mai fiind trebuinţă şi dt 
grspă. 

Această maşină are atâtea părţi bnne, 
şi cu ea se pot face aşa de mari economii, 
încât agonisirea ei se împune tot mai mult, 
Cum am mai spus, marii proprietari nu mai 
samănă altfel decât cu maşina în rânduri 
Proprietarii mijlocii au început şi ei aţi 
agonisi astfel de maşini, dacă nu unul câte 
unul, tarerai însoţitda-se mai mulţi. Ş\ 
ce au făcut şi fac proprietarii mijlocii, as 
datorinţii s& facă, căci pot face şi bine voi 
face, şi proprietarii mici. 
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Noutăţi 
AB AD, 18 Octomvrie n. 1901. 

A v i s I Băgăm рѳ d-діі abo-
, să grăbească ca reinoirea a 

sînamentului pe al IV-lea quartal 
l c, pentru a nu se împedeoa regn 
Itta expedare a foii, ear pe oei 
rimaşi în restantă ou abonamentul, 
ii reguleze solvirea f ă r ă a m â 
nare, altoum suntem nevoiţi a 
It sista ezpedarea foii. 

Adm. „Trib. Pop." 
• 

Cetăţeni de onoare, in şedinţa de 
ililtăerl a consiliului municipal al oraşului 
Uicău au fost aleşi unanim cetăţeni de 
моагѳ ministrul H gedü-i, vicişpanul Meskó 
|i deputatul kossuthist Iusth. 

Bată cum încap tub o pălărie guver-
fttfflentalX şi kossuthişti! 

Deficitul episcopiei reformate din 
Ardeal, după-cum scriu ziarele maghiare, 
ti fl In anul acesta de vre-o 85.000 
Mtoane. 

Ucde-'l bietul Bá-ffy să le acopere 
, cassa Statului, ceea-ce era uşor să 

aci pe când figura ca prira-ministru şi 
I nrator al bisericii reformate din Ardeal ? I 

Daruri pentru biserică. Comitetul 
pirechial român greco oriental din Sla
tina Mureşană, îşi ţine de o datorinţă a 
n a mulţumi şi pe această cale acelor 
ereştiai evlavioşi din această comună, cari 
Io decursul anului acestuia au făcut mai 
multe daruri pe sama sfintei biserici. A-
eeiti vrednici creştini sunt: Damasehin 
ledre, învăţător, care a dăruit prasnicarul : 
. . Apostoli Petru şi Pavel", In preţiu 
de 8 coroane, soţia sa Lucreţia Medre, a 
Uruit, praznicarul : «învierea Domnului" 
(8 cor.) şi o perdeaua, de catifia roşie fru
mos ormată, la uşile Împărăteşti (20 cor.). 
Crăciun EnaşeHcn, econom ; prasnicarele .-
.Naşterea şi Botezul Domnului* (16 cor.). 
Tódor Buda, praznicarul: „Intrarea lui Isus 

I h Ierusalim" (8 cor.). losif Maxinan, prazn. 
.Naşterea Născ. de Dumnezeu" (8 cor.), 
loao Enaşescu, prazn. .Pogorlrea Duhului 
ifint' (8 cor.). Mhaiu Eiaşescu, prazn. 
.Adormirea Preacuratei* (8 cor.). Văd. 
Stana Maxinan, prazn. .Bunavestire" (8 

r.). Zamfira Ile, prăan. : .înălţarea Dom-
юіоі" (8 cor.). Brlnduşa Leric prăzn. „în-
timpinarea Domnului* (S cor.). Anisia Ile 
priza. .Schimbarea la faţă*. (8 cor.; N. 
Klimpl. icoana : .încoronarea Preacuratei 
Fecioara Maria". (8 cor.). Nica Miele şi 
iosif Enaşescu, au dăruit o cruciuliţă de 
lemn frumos aurită şi pictată In preţul de 
10 coroane. — Afară de aceasta prin mij 
locirea Învăţătorului Damasehin Medre şi a 
epitroputui prim Melentin Msximan s'au 
procurat pe sama sfintei biserici] .Mineiul 
cel mare* (tn 12 tonuri) .Penticoetarul' şi 
„Triodul cu stratnic", toate tipărite cu li
tere străbune (latine). Tot la îndemnul In-
viţătorului sus zis, tinerimea de aici au 
cupörat o păreche coroane, de argint de 
china, pentru cununie, In preţul de 21 
coroane. 

Mulţumind învăţătorului nostru, Da
masehin Medre şi soţiei sale Lucreţia pen
tru îndemnul şi exemplul frumos dat cre
dincioşilor din aceasta parochie, rugăm pe 
bonul Dumnezeu să primească jertfa adusă 
ca inima curată pe altarul casei Sale, ear 
tuturor dăruitorilor şi familiilor lor să le 
deie sănătate şi putere Bufletească precum 
ţi bunăstare materială ca şi In viitor să 
poată aduce jertfă bireprimită lui Dumne-
len. Fie că faptele, lor frumoase Bă În
demne şi pe alţii ca să facă asemenea. — 
Slatina Murăşană Ia 8 Octomvrie 1901. 
Pentru comitetul parochial Andreiu Văţean, 
paroch, preşedinte. 

Pentru crucea lui Augustini 
inourg darurile In'o mesura neaştep
tata. Publicarea oontribuenţilor o amâ
năm Insă pană după îndeplinirea sco 
pului, la oare nisuim. Credem, oă sun 
tem înţeleşi. 

Husari jidani. La regimentul 16 de 
husari din Budapesta Intre cei 28 de volun
tari, cari tş! fac anul acesta stagiul, 20 sunt 
jidani şi numai 8 creştini. Este cunoscut 
că la husari se duc cei mai bogaţi tineri 
şi până acum Intre voluntarii husari nu 
găsiai decât ariatocraţi. — S'au schimbat 
timpurile. 

Tulburări in Rusia. In Rusia e puţină 
munca, aşa că lucrătorii sunt ameninţaţi de 
foamete. Eată ce ştire soseşte În privinţa 
tulburărilor iscate din această stare de lu 
crurl : 

Au avut Ioc mal multe conflicte, in 
mijlocul împărăţiei, Intre muncitori şi ar 
mată. In Saratov au fost împuşcaţi mal 
mulţi ţărani. Ministrul de interne a călăto
rit la Spale, eă facă vaport direct împăra
tului. — Ja oraşul Kisenev au provocat tul
burări studenţii, cari au atacat poliţia, pen
tru a scăpa din manile poliţiştilor pe un 
coleg al lor condamnat. Atacul studenţilor 
n'a reuşit, dar Ia urmă el au spart feres
trele poliţiei şi ale palatului guvernatorului, 
umblând pe strade tn strigăte de: ,Jos 
domnia tirană!' Până acuma el n'au putut 
fi domoliţi. 

Mâncători de oameni. In colonia вра-
niolă din Africa vestică Rio-Numi, după 
cum se anunţă in ziarele spaniole, indigenii 
antropofagi au mâncat pe trei soldaţi ma
rinari şi un caporal. Guvernul spaniol, se 
spune că ar fi luat măsuri pentru a reprima 
aceste bestiale apariţiunl. 

• 
Prinderea lui Musalino. Din Urbino, 

italia, se telegrafe» ză că In fine a fost prins 
veetitul bandit Musolino, care de atâţia ani 1 
ţinea In groază populaţia. Lau prins tocmai 
cana ѴОШ O» B C m c o pa V vw»- -,. „ 
daia că el ar fi hoţul vestit. 

* 

In balon peste Mediterană. Din Toulon 
se telegrafează, că balonul. Méditeranien*, 
cu care Delavoule, Constillon şi Saint Vic
tor ѵоіевс să treacă peste marea Medite
rană, a plecat deja. Aeronauţil au Blobo 
zit In mare un aparat In formă de 
cerc prin care voiesc a susţine balonul la 
Înălţime de 25 metri de-авирга mării. Ba
lonul e urmat de lncrucişătorul ,De Cha-
yia* şi de o corabie privată. Se crede că 
In timp da patru zile balonul va ajunge tn 
Alger. 

Fort într'un hotel, in hotelul .Regele 
maghiar" din Arad, nişte necunoscuţi i au 
furat unul anumit Emiric Bosnyák 1500 cor. 
şi un cias de busunar scump. Se dă cu 
socoteala, că hoţii sunt un bărbat şi o 
femee, care aveau locuinţa lângă a lui 
Bosnyák. Poliţia din Arad a telegrafiat In 
Budapesta, să pună mâna pe hoţi, căci se 
crede că aceştia au tulit-o in capitală. 

Sultanul greu bolnav. Din Constanti-
nopol vine vestea că Sultanul este greu 
bolnav. Sufere de ficat şi Încă aşa de tare, 
Încât doctorii au abzis de nădejdea să-1 mal 
poată vindeca. 

O convorbire cu Tzogloe. Un colabo
rator al ziarului , New York Herald' a reu
şit să pătrundă până la asasinului lai Mac 
Kinley, tn timpul când 11 transportau pe 
Tzoglos delà Buflalo Ia Onkarn, unde vafl 
executat criminalul, şi a avut cu dinsul 
următoarea Intrevorbire : 

— Nu regreţi crima ce ai sovlrşit ? 
— Cum nu, am regretat foarte mult I 

Şi te rog s'o pa! aceasta tn jurnal, 

— Iţ! dai seamă de pöcatul ce a! 
comis? 

— Da, II vöd. 
— L'a! repeta dacă a! mal avé oca-

Biune ? 

— Nu, pentru toată lumea nu. Më 
căiesc din tot sufletul... 

— Crez! că asasinatul a folosit cuiva ? 
— Nu cred. Dar acuma e târziu; e 

prea târzie căinţa. Dar nici na merită oste
neala de-a mal vorbi despre acest lucru. 

— Cu! a! vrut să foloseşti? Muncito 
rilor? 

— Acelora... adecă, mal ştiu eu? 
— Ziarele, ori cărţile anarchiste te-au 

hotărlt Bă sovîrşeştl crima? 
— Nu ştiu nici eu. 
— A păcătuit MaciKmley contra d-tale ? 
— N'a greşit nimic. A fost o nebanie 

ceea-ce am făcut. 

Disciplina tn armata engleză pare 
a fl nu se poate mal slabă. Astfel se scrie 
că zilele aceste s'au luat de ceartă soldaţii 
din Aldershot, şi anume cel din regimentul 
Worcester şi Durham El s'au atacat 
reciproc si a trebuit să vină alt regiment 
să-'I despartă. Au rămas la faţa locului 
10 morţi şi o mulţime de răniţi. 

• 
O tragedie . Ziarele maghiare 

vestesc că alaltăerl s'a petrecut o 
tragedie sguduitoare In gara delà 
Szárhegy. Ioachim Larionessi, negus
tor din România, a Împuşcat pe tine-
rul Liviu Longurescu, din Brăila, care 
fugise cu tinëra şi frumoasa soţie a 
negustorului. Fugiţii au stat numai 
o zi In Szàrhegy şi voiau să plece 
In urma unei telegrame ce primiseră 
din Brăila, In care probabil erau ve
stiţi oft s o ţ u l înşelat a plecat In urma 
lor. Ei voiau să plece şi au fost sur
prinşi In gară. Gendarmeria a prins 
pe ucigaş, după oum » "»* "«v 1 4»"» Şi romantica аиашпа. 

• 

Avis . Un preot sau tnveţător care 
ar fi capabil de a propune cantul şi 
tipicul la Institutul ped. teologic şi a 
administra tipografia diecesană din 
Arad, eventual a conduce totodată şi 
o librărie, ar putea afla aplioaţiune. 
Reflectanţii să se insinue iaconsisto-
rul din Arad. 

* 
Se recomandă. O învoţătoare 

cualifloată eminent, care vorbeşte ro
mâneşte, nemţeşte şi ungureşte, se 
recomanda ca educatoare ori instruc
toare într'o familie. Doritorii eă se 
adreseze redacţiunel noastre. 

A V I S I 
Aduc la cunoştinţă onoratului public 

român că mi-am redeschis salonul meu de 
friserie, ras, tuns e t c . . . Serviciu promt şi 
de absolută curăţenie. Rog pe On. public ro
mân din loc şi giur a mă incuragia, cu vi
ertele sale. Abonamente primesecu luna sau 
cu carta de abonament. Preţuri foarte mo
derate. Cu stimă: Mihail Milos, salon de 
friserie In piaţa Tököiy In rend cu Seminarul. 

POŞTA REDACŢIEI. 

D-lor I. D. In P., A. B. In N. St. M., 
I. I-ş In N. B k, I. L. în St. Aş , I. L-o In 
B d, I. P. In Loc, D. H ta C i acel loc de 
scriitor în cancelarie este îndeplinit. 
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BIBLIOGRAFIE 
A apărut şi se află de vênzare 

la administraţia „Tribunei Poporului" 
„Musa Someşană", de harnicul Inve-
ţător Iuliu Budnariu Sălauţanu cu 
preţul de 15 cruoerl (30 fllerl) plus 
porto postal de 6 fllerl. 

Această broşură ce se estinde 
pe 96 pagini, cuprinde bucăţi în ade-
ѵёг frumoase şi bine alese din co
moara bogată a poésie! noastre po
porale. 

Domnii preoţi şi învăţători, delà 
sate şi oraşe, pe lângă un deosebit 
de bun serviciu ce fac poporului, 
procurând un numôr mai mare de 
exemplare pentru a le distribui cu 
preţul arătat, între cărturarii din co
munele lor; li-se mai acordă şi un 
rabat de 10 o/o delà 10 exemplare 
tn sus. 

« 
Geografia comitatului Arad de învă

ţătorul Damasehin Medre, — manual cu mal 
multe cărţi geografice, întocmit pentru cla
sele III. şi IV. ale şcoalelor poporale şi 
aprobat de Ven. Consistor aradan: 

Se poate procura delà administraţiunea 
.Tribune! Poporului' şi delà librarul „ifja 
Klein Mór" din Arad. Preţul 35 cr. (70 fii) 
plus porto postol. 

* 
Călătoriile in Rusia ale preotului bă-

nâţaan Mihail Popovici (1770—1) publicate 
de N. lorga, în editura .Tribunei Poporu
lui", se vinde cu preţul de 40 bani. 

• 
Maria Cnnţan, Poesil, un drăgălaş vo

iam, de 74 pagine, se găseşte de vînzare 
la Administraţia ziarului nostru. 

ULTIME ŞTIRI. 
Bruxella, 17 Octomerie. Astă seară 

Knntékl'c&utdsera sa-i ~prfnaa, a reu
şit să spargă cordonul englez şi să 
câşt ige o i sbândă ce poate avea 
î n c ă urmăr i n e s p u s de re l e p e n t r u 
Englez i . 

Londra, IS Od. „Daily Telegraph" 
scrie : „Statarul din Transvaal ţi cru
zimile lui Kitschener sunt cele mal bune 
ajutoare ale Burilor. Intr'adevër, revo
luţia se întinde pe zi ce trece. In nu
mele regelui oştirea sevlrşeşte cele mal 
mari mişelit. De aceea şi perdem pe fie
care ti teren în Africa şi pare că se 
apropie vremea când vom fi cu desevîr-
şire isgoniţl $'acolo, şi vom porde Africa 
de sud după-cum am păţit cu America 
de Nord". 

Delarey şi Kranz şi-au unit tru
pele şi au pătruns în statul Oranj e. 

E C O N O M I E . 
Preţurile cerealelor după bursa din 

18 Octomvrie 1901. 
Grâu, , Octomvrie . . , 7.78—7.79 
Cucuruz, , Octomvrie . . , 5.13—5.14 
Ovës, .Octomvrie . . „ 6.61—6.62 
Secara, , Octomvrie . . , 6.72—6 73 

Per 50 chilograme. 

In piaţa din Arad. 
Grâu, ca Cor. 7.40-7.50 
Cucuruz , , 5. 5.10 
Secară, „ , 6.40—6.50 
Orz, 5.70—5.90 
Ovis, „ 6.10-6.20 
Seminţa de măzeriche . . „ 8.50—8.70 
Fasole după calitate . . , 8.90—9.40 

Preţurile la 18 Octomvrie 1901 

Editor. Aurel Poporici Bardanu. 
Red. reapons. loan Rnssu ţUrianu, 
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însoţirea 

.tunarilor «a Arad, 
Stra ia -Biser ice l , Palatal Minoriţilor. 

Singura Tn felul P e n ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii s h u găteşte ia comanda 

g h e t e p e n t r u d a m e ş i bărbaţi, 

cum şi pap cî pentru băieţi ş\ fete, 
apoi ghete, comande şi alle soiuri de încălţăminte 

Toate acestea nu sunt lucruri de fabrică, dar 
sunt mai ieftine şi mu bune. 

Comande din afară se exeouta prompt şi cu preţuri 
moderate. 

Trimitem şi Ia casă. ghete d j L ^ p r o b & ^ ^ j £ ( ^ r ^ p _ d j ^ 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, 
căpitan do honvezi reg. ung., aplicabil atât la ghete do 
dame, cât şi ia ghete pentru bărbaţi, se poate avè nu
mai delà noi. 

Mare magazin de creme şi lakk-urî înd ferite colori. 

P r e ţ u r i i e f t i n e de n e c r e z u t ! 

Oá Ш 

ţi m-JI 
TV * s 

— încuviinţat do înaltul minister de interne urin ordinaţlnnoa Jir. 81.945|ltt01.— 

In ioat» Ucgiria eudieă singurul insti s ut de cură autorisât, care iarna-
vara Btă deschis pentru public şi primeşte la tură bjlnavi cu locuinţa tn 
institut şi exfernişfi. Bolnavii pot ave la dispoaiţio sfatul ori şi-cărui medic. 

M i j l o a c e d e l e c u i r e : 

Mi pîi lnmina pbn^rinâ ' P e n t m vindecarea reumei. podagrei, îngrăşărei, 
l üli ШШ1ІШ DlbbUiua. nevralgiei, boziei de nnifhi, Ьзаіеіог d« sânge 
şi înveamani prin metaîuri. Aceste băi pot Й folosite şi de coi bolnavi 
de inima, 15 bdtto 15 fl. 

Băi rlo рлга nn ană гррр* P f ; n t r u întărire, şi vindecă boaîe de 
Dul llo Ulild Uli UJIU IGuC. plumâni, d! stomac nevra'gic, baale de in

testine (m.ţ ), insomnia, durerile de cap e c. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl 

Roi rlo onirl РЯГ-hnn ' P e n t r Q vindecarea boaiei de inimă, boa'elor femeeşti 
Ddl ÜG dUlll'UdlUUll. şi hcuirea slabei pricinuită de nervositate. 1Z> bilete 

18 f b n n i . 

I: 

M m anim • РРГ.-tru vindecarea boaleîor femeeşti, reumei, nevrolgiei, taţe-
lllaUlü. peuirt-a miş h lor «te, 15 b;lete 16 fl. 

k rb QTlQ ГРРР Р І Р р Ы л р ' Vcd- .a nervositatea, dureri de nervi, slăbi-
UO dpa. 1GUG GlGullluG. rea P^ste tot a MU mulai nervos, 15 bilete 

15 f b n i u . 
Koole sau cu fş;r«ct d-j b .d. După modflul celor din Reichen-
haii şi Glehhiiiberg, — în contra boalelor de p amâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
pentru vi; d -earea stîânjbărilor de spinare, înţepenirii 
mu*-hilor; pentru lecuirea elăbrii la copii anemici. 

T-xă lunara de la 10 fl in sus, după gravitatea caşului de boUă. 
pentru vindecarea Ьзаіеіог da nervi, a anemiei, a îngrăşării peste 
măsură şi a BlSbini g serale. 15 mass'go 6 fl. 

Мзссапр оІРРІРІР ' P e u t r ? i V Í B d '»-'srea ncrvositftţii, a durerilor de nervi şi 
lliQúuüyu ülüülllü. p>Uíru pşurarea mi-ítuirii. 15 bilete 12 fl. 

tesart даіжй ş i c i coreat f a r a i : 
ru; medic. — O o.laif (cu în ă'z.t, luminat şi serviciu) şi provis unea Sdu 
întreţinerea : 85 u pe lună. 

taastica-sveäeze: 

Medicul conduoetor: 

D , H E C H T , 
Arad, 8trada Zrinyi (fostă 8zg t) Nr. 3 (Intrare în stradă via à-vis de 

Teatru, intre'prăvăliile Mare^ch şi Bzabó). Telefon 270. 
541 36-

Prîn£Î£SU^ircijlîiţîe mare pe lângă preţuri ieftine şUoUde j 

" ' ' F F l I Î H ' r f S A e O R 

ß 

P r ă v ă l i e d e m o d e ş i m a g a z i e de teplch. 
9 9 м ^ a K â n d u n i c à* 4 . 

A R A D , Edificiul teatrului. 

1 Ф Ca 2Ü0 C o r o a n e T R O D S E A D p e n t r n M Í B E S E . ® 

цх-4 

Netto total Cor. 200 
•f'TWtMTHrilMIHriMin 

Troiseaii-uri pentru mirese îa comandă cu preţuri 
delà 2 0 0 — 2 0 0 0 coroane. 

Cor. m. 
6 cămeşi decorate — — — — — — — 21 60 
6 haiaturt de noapte brodate — — — — 20 40 
3 fuste de desubt — — — — — — 13 20 
6 pantaloni pentru dame — — — ~ — 19 20 

12 năframi albe sau colorate — — - — 8 
12 pareehi ciorapi negri — — — - - ~— 13 20 

2 garnituri de pat, frumos executate — — — 28 — 
6 feje de perinl nnuchiug - — - 10 60 
6 ciarcMurí (iepedee) — — — — 17 20 
2 preparate daim-.st peatru 6 persoane — — 18 80 
2 garnituri pentru cafea, colorate — —- — 9 20 

12 ştergare de Zips — — — — — 12 , 
12 bucăţi ruferie de cuina — — 4 80 
12 ştergurl de praf, moi deosebite — — 5 —-

2 » plapome de vară —- — — — — 8 60 

Total Cor. 210 — 
597 —2(i 6 percente scont o de cassa 10 — 

I Cele mai iïimumse torturi şi brodărl asort ment bogat 
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C r u c e d u p l a e lectro-magneticà 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul ясеніа, vi! docă 
şi f. los. íj e con ir» durerilor de 
cap urechi şi dirţl, migrene, 
newr^lg-e. ?pjp> d (а іѵн circu-
laţi'inci pîngclu' anemie, ame-
ţeîî ţiuituri de um.h a , bătaie 
do aimä, fgi.ciurl do inimă, 
a.-ma, aujsui greu, sgftrciurl de sto-
тчс, lipsa pof toi >;e mâ :care, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
isrhias, udului In pat, fî.fiuipza. fn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a pingflul şi multor 
altor boale cari la tr>'.ctare nor
mală a medicului se vind* сй 
p r i n electricitate. Însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
F U numai din timp In timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalple sfHtoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cit acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se ETB atestate incwse in toafo părţile lume! 
cari preţues? cu mulţumire invenţinnea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii, 

Unde ori-ce încercare s'a constata) zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. AtrBg atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
регтіз sä se confunde eu aparatul „Volta' deoarece ,Ciasul-Volta* atât în 
Germania cât si In Au«tro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Dfja ifftinătatea crueei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 19—50 
Preţul aparatului mare e fl. 3, 

sau Cor. 6 — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatu'oi mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênaare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

iert 1 ! V. f str. Vadász42.Z 
íj Colţul str. Halmán. 

Ъ-дормбя /ГйЬвш» РвродМяГ Assel ^«рвѵіеів Bsröí&ös, 


